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Unternehmens- und Wirtschaftsberatung:
Aufgabe 1

Verfugbare Zeit: 90 Minuten
Max. Punktzahl: 45

Sprungli & Partner Treuhand AG, Zurich

Allgemeiner Hinweis zur Priifungsaufgabe:

Gefragte Artikelangaben aus Gesetz und Verordnungen sind méglichst genau, d.h. unter Angabe
des Artikels ev. mit Absatz und ev. mit Buchstaben anzugeben.

Fragen zum Steuergesetz werden rein auf Bundesebene gefragt. Eine kantonale Betrachtung wird
nicht verlangt.

Ausgangslage
Sie arbeiten seit einigen Jahren als Treuhander fir die Springli & Partner Treuhand AG in Zirich.
Die Springli & Partner Treuhand AG ist ein kleines Treuhandunternehmen, welches hauptsachlich

KMU-Kunden und Privatpersonen betreut. Da Sie gute Arbeit leisten, werden Sie gefdrdert, Uber-
nehmen immer mehr Verantwortung und dirfen bereits Kunden selbstandig betreuen.

Aufgabe 1 - Kunde ,,HaGeSign GmbH* (7.50 Punkte)
Das Ingenieurburo fur Haus- und Gebaudetechnik, die HaGeSign GmbH, ist ein neuer Kunde der
Springli & Partner Treuhand AG. Die HaGeSign GmbH wurde vor 10 Jahren durch die beiden
Inhaber Volker Ditsche und Michael Friedli in Zirich gegriindet. Herr Ditsche ist deutscher Staats-
angehoriger und wohnt mit seiner Frau in Waldshut-Tiengen (Deutschland). Herr Friedli ist
Schweizer, befindet sich in Trennung und wohnt in der Stadt Zrich.

Aufgabe 1.1 (5.00 Punkte)
Anlasslich eines Beratungsgesprachs mochte Herr Ditsche mehr Uber die FABI-Vorlage wissen.

Aufgabe 1.1.1

Erklaren Sie Herrn Ditsche in wenigen Stichworten, um was es bei der FABI-Vorlage ging, welche
vom Schweizer Stimmvolk angenommen wurde.
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Aufgabe 1.1.2

Die FABI-Vorlage hat Auswirkungen auf verschiedenste Bereiche, u.a. auch auf solche, welche die
Beratungstatigkeit eines Treuhanders betreffen. Erklaren Sie Herrn Ditsche, welche Auswirkungen
fur das Jahr 2016 die Umsetzung der FABI-Vorlage fir folgende Bereiche hat:

a) Unselbstandige Erwerbstatigkeit ohne Geschaftsfahrzeug. Nennen Sie zusatzlich den dazu-
gehodrenden Gesetzesartikel.

b) Unselbstandige Erwerbstatigkeit mit Geschéaftsfahrzeug (mit und ohne Aussendiensttatigkeit).

Ohne Aussendiensttatigkeit:

Mit Aussendiensttatigkeit:
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Warum ist es von Vorteil fir einen Mitarbeiter, wenn ihm vom Arbeitgeber so viele Aussen-
diensttage wie moglich bescheinigt werden? Begrunden Sie lhre Antwort.

c) Sozialversicherung (Héhe der Sozialversicherungsabziige auf dem Erwerbseinkommen)

d) Quellensteuer (Hohe der Quellensteuerabziige auf dem Erwerbseinkommen)
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e) Mehrwertsteuern (Anderung von Umsatz- und/oder Vorsteuern)

f) Selbstandige Erwerbstatigkeit

Aufgabe 1.2 (1.00 Punkt)

a) Erklaren Sie Herrn Ditsche die Bedeutung des Lohnausweises aus steuerrechtlicher Sicht.
Nennen Sie den dazugehérenden Gesetzesartikel.

b) Was sind die rechtlichen Konsequenzen, falls die HaGeSign GmbH den Lohnausweis verse-
hentlich falsch ausstellt? Nennen Sie das dazugehdrende Gesetz. Der Gesetzesartikel wird
nicht verlangt.
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Aufgabe 1.3 (1.50 Punkte)

Eines Tages erhalten Sie von Herrn Ditsche einen Anruf. Er teilt lhnen mit, dass er einen guten
Kollegen in Deutschland hat, der mit seiner deutschen Gesellschaft glinstig Werbung fir die Ha-
GeSign GmbH in Sud-Deutschland machen konnte. Herr Ditsche sieht dies als Moglichkeit, um
allenfalls neue Kunden in Deutschland gewinnen zu kénnen.

Nun mdchte Herr Ditsche von Ihnen wissen, was folgende Ausgangssituation mehrwertsteuerlich
fur die HaGeSign GmbH bedeuten wiirde. Diese rechnet nach der effektiven Methode und nach
vereinbarten Entgelten ab.

Die steuerpflichtige HaGeSign GmbH bezieht von einem deutschen, in der Schweiz nicht steuer-
pflichtigen Unternehmen Werbeleistungen (Inserate in deutschen Zeitschriften) in der Héhe von
umgerechnet CHF 50°000.

a) Worum handelt es sich bei dieser Werbeleistung aus Sicht der Mehrwertsteuer? Nennen Sie
den dazugehoérenden Gesetzesartikel.

b) Wie muss die HaGeSign GmbH diese Werbeleistung in der Schweizer MWST-Abrechnung
deklarieren? Nennen Sie den dazugehérenden Gesetzesartikel.
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Aufgabe 2 — Aktiondrsbindungsvertrag (2.50 Punkte)

Eines Morgens kommt Thomas, der Lernende der Spriingli & Partner Treuhand AG, in |hr Biro
und fragt Sie, ob Sie ihm erklaren konnten, was ein Aktionarsbindungsvertrag ist.

a) Erklaren Sie Thomas, was ein Aktionarsbindungsvertrag ist und ob dieser gesetzlich geregelt
ist.

b) Nennen Sie acht Vertragspunkte, welche ein Aktionarsbindungsvertrag tblicherweise enthalt.
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Aufgabe 3 — Privatkunde "Michael Saner" (1.00 Punkt)

Herr Michael Saner, fir welchen Sie einmal im Jahr die Steuererklarung ausfillen, ruft Sie an und
braucht lhren Rat zu folgendem Sachverhalt.

Er hat einen Zahlungsbefehl vom Betreibungsamt wegen einer nicht bezahlten Rechnung erhalten.
Er habe diese nun umgehend beglichen, allerdings habe er nie eine Mahnung und schon gar nicht
deren drei zu dieser Rechnung erhalten. Nun fragt er Sie, ob solch eine Betreibung ohne vorgan-
gige Mahnung durch den Glaubiger Uberhaupt erlaubt ist? Antworten ohne Begriindung werden
nicht gewertet.

Aufgabe 4 — Kunde ,,Hotel Sonnenhof“ (11.00 Punkte)

Herr Miller und Frau Waldmeier eréffnen ein ganzjahrig betriebenes Hotel mit 20 Doppelzimmern,
einem grossen Saal, einem Tages- und einem Gourmetrestaurant. Da die beiden Jungunterneh-
mer nicht aus der Region stammen, kommen sie mit folgenden Fragen zu Ihnen und bitten um lhre
Beratung. Herr Muller wird die Aufgaben eines Kichenchefs Gibernehmen und Frau Waldmeier die
gesamte Administration sowie Rezeption leiten.

Aufgabe 4.1 (1.00 Punkte)

Herr Miller und Frau Waldmeier werden die Rekrutierung ihres Personals selber Gbernehmen. Sie
mochten von Ihnen wissen, was alles bei einer solchen beachtet werden muss. Wie ist der Ablauf?
Zahlen Sie vier Teilschritte des Rekrutierungsprozesses auf.
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Aufgabe 4.2 (4.50 Punkte)

Im Laufe der Lohnverhandlungen tauchen immer wieder Forderungen der Mitarbeiter iber Natural-
leistungen auf. Fur den Chef de Service — Herrn Huber (CH-Burger, ledig, 34 Jahre) - wird verein-
bart, dass er Anspruch auf ein Personalzimmer im Wert von monatlich CHF 500.00 und freie Ver-
pflegung (Mittagessen und Abendessen wahrend 22 Tagen im Monat) hat. Siehe Beilage 1 im An-
hang. Zusatzlich gelten folgende Vereinbarungen gemass Arbeitsvertrag:

Lohn: CHF 89’700 inkl. 13. Monatslohn, zahlbar in 12 Monaten

Krankentaggeld Anteil Arbeitnehmer: 1.24 %

Nichtberufsunfallversicherung Anteil Arbeitnehmer: 1.36 %

Pensionskasse Anteil Arbeitnehmer 7 % des koordinierten Lohnes (keine Uberobligatori-
sche Versicherung vorhanden)

e L-GAV Beitrag CHF 89.00 pro Jahr (Lohnabzug jeweils im Dezember)

Erstellen Sie die Lohnabrechnung fur Dezember 2016. Verwenden Sie bitte das Losungsraster auf
der nachsten Seite. Runden Sie auf 5 Rappen genau.
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Lohnabrechnung Dezember 2016

Lohnbestandteile

Betrag in CHF

Total Bruttolohn

Abzlige:

Ansatz in %

Total Nettolohn
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Aufgabe 4.3 (1.50 Punkte)

a) Herr Huber wird in Aussicht gestellt, ein Firmenfahrzeug fahren zu dirfen. Samtliche Kosten
werden Uber den Arbeitgeber bezahlt. Herr Huber darf das Fahrzeug fur private Zwecke be-
nutzen.

Es handelt sich dabei um einen Gebrauchtwagen im Anschaffungswert von CHF 32'000 inkl.
MWSt. Berechnen Sie den pauschalen Privatanteil, der in der monatlichen Lohnabrechnung
bertcksichtigt werden muss und geben Sie an, ob die Werte inkl. oder exkl. MWSt zu betrach-
ten sind:

b) Wie hoch ware der Privatanteil, wenn es sich um einen Smart im Anschaffungswert von CHF
14'000 inkl. MWSt handeln wirde?

Aufgabe 4.4 (1.50 Punkte)

Herr Miller méchte sein Angebot ausweiten und einen Take-Away/Kiosk fiilhren um Nahrungsmit-
tel und Softdrinks anzubieten. In der Nahe des Hotels befinden sich mehrere Firmen und ein Gym-
nasium.

a) Mit welchem Steuersatz musste er die Umsatze bei der Mehrwertsteuer abrechnen, wenn Herr
Muller seinen Take-Away/Kiosk mit Stehtischen ausstatten wirde? Nennen Sie den dazuge-
hdrigen Gesetzesartikel.
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b) Mit welchem Steuersatz musste diese Leistungen abgerechnet werden, wenn keine Stehti-
sche bzw. Konsumvorrichtungen aufgestellt werden? Nennen Sie den dazugehdrigen Geset-
zesartikel.

c) Welche organisatorischen Massnahmen (aus Sicht der Mehrwertsteuer) musste Herr Miller
treffen, um den Take-Away Umsatz ermitteln zu kénnen? Nennen Sie mindestens zwei Mog-
lichkeiten.
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Aufgabe 4.5 (2.50 Punkte)

Frau Waldmeier méchte ein Zeiterfassungssystem einfihren, um den Personaleinsatz einfacher
abrechnen zu kdnnen.

a) Erklaren Sie ihr den Unterschied von Uberstunden zu Uberzeit.

b) Wo finden Sie die gesetzlichen Vorschriften tiber Uberstunden und Uberzeit? Nennen Sie die
Gesetze mit dem entsprechenden Artikel. Siehe Beilage 2 im Anhang.

c) Kann die finanzielle Abgeltung oder die zeitliche Kompensation von geleisteten Uberstunden
vertraglich wegbedungen werden? Antworten ohne Begriindung werden nicht bewertet.
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Aufgabe 5 — Kunde ,,J6rg Jost und Paul Zehnder* (7.50 Punkte)

Die Springli & Partner Treuhand AG hat vor einiger Zeit die Jungunternehmer Joérg Jost und Paul
Zehnder bei der Ubernahme einer Gartnerei mit Blumenladen begleitet und beraten. Herr Jost ist
Landschaftsarchitekt und Herr Zehnder ist Landschaftsgartner. Beide verfiigen Gber ein angespar-
tes Vermdgen von je rund CHF 150'000. Sie sind auch privat ein Paar (beide haben keine Kinder).
Da beide mit der Arbeit der Springli & Partner Treuhand AG sehr zufrieden sind, méchten sie sich
nun auch privat von lhnen beraten lassen.

Aufgabe 5.1 (4.50 Punkte)
Jorg Jost und Paul Zehnder haben ein privates Anliegen. Sie Uberlegen sich, ihre Partnerschaft
registrieren zu lassen, da die beiden schon seit 7 Jahren zusammen sind. Beide sind in der 2. Sau-

le und Saule 3a gut versichert.

a) Erklaren Sie ihnen die Situation in Bezug auf die beiden Vorsorgeversicherungen nach Eintra-
gung der Partnerschaft, falls einer der beiden sterben wiirde. Nennen Sie zwei Aspekte.

b) Wie wirde die Situation in Bezug auf 2. Sdule und Saule 3a aussehen, wenn sie ihre Partner-
schaft nicht registrieren wiirden und falls einer der beiden sterben wirde?

2. Saule:
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Saule 3a:

c) Wie wird eine allfallige Kapitalauszahlung aus der 2. Saule oder Saule 3a an den uberleben-
den Partner steuerlich behandelt, wenn die Partnerschaft nicht eingetragen wurde? Nennen
Sie den entsprechenden Gesetzesartikel.

d) Welche Vorkehrungen kénnten Herr Jost und Herr Zehnder zusatzlich treffen, um dem Partner
weitere Rechte und Pflichten zukommen zu lassen, auch ohne die Partnerschaft registrieren
Zu lassen?

e) Was ware eine mogliche weitere Konsequenz im Falle einer Krankheit oder eines Spitalau-
fenthalts, wenn die Partnerschaft nicht registriert ware?
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Aufgabe 5.2 (3.00 Punkte)

Jorg Jost macht eine Erbschaft von seinen Eltern und tragt sich mit dem Gedanken, privat einige
Liegenschaften zu erwerben um sein Kapital sinnvoll anzulegen. Er méchte aber nicht als ge-
werbsmassiger Liegenschaftenhandler gelten.

a) Erklaren Sie ihm, welche Kriterien nétig waren, um aus Sicht der Steuerverwaltung als ge-
werbsmassiger Liegenschaftenhandler zu gelten. Nennen Sie sechs Kriterien:

b) Welche Steuern und Abgaben fallen an, wenn Jérg Jost als gewerbsmassiger Liegenschaf-
tenhandler eingestuft wirde?

c) Nennen Sie zwei weitere steuerliche Unterschiede flir einen gewerbsmassigen Liegenschaf-
tenhandler im Vergleich zu einer Person, welche die Immobilie privat halt?
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Aufgabe 6 — Kundin ,,Frau Bettina Zwahlen“ (3.50 Punkte)
Im Jahr 2016 wurden in der Schweiz der Erwerb und das Halten von Inhaberaktien neu geregelt.

a) Welche gesetzlichen Pflichten hat Frau Zwahlen, wenn sie Inhaberaktien erwirbt? Nennen Sie
die Pflichten und die dazugehdérenden Gesetzesartikel.

b) Was geschieht mit den Stimmrechten an der Generalversammlung, wenn Frau Zwahlen ihren
Verpflichtungen nicht nachkommt? Nennen Sie den dazugehdrenden Gesetzesartikel.

c) Erlautern Sie Frau Zwahlen den Unterschied zwischen Aktien und Partizipationsscheinen
(PS).
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Aufgabe 7 — Autowerkstatt "Gasser AG" (12.00 Punkte)

Ihre Kunden Herr und Frau Gasser filhren gemeinsam die Autowerkstatt Gasser AG. Da Herr und
Frau Gasser bereits seit einigen Jahren Kunden der Sprungli & Partner Treuhand AG sind, konn-
ten Sie verfolgen, wie sich der Anteil der Fremdfinanzierung der Gasser AG von Jahr zu Jahr er-
hohte.

Eines Tages teilt Ihnen Herr Gasser mit, dass seine Hausbank auf ihn zugekommen ist und sich
um die Liquiditat der Firma sorgt. Vor allem das standig im Minus stehende Kontokorrent mache
dem Kundenberater der Bank Sorge.

a) Erstellen Sie eine nach Bereichen gegliederte Geldflussrechnung (Mittelflussrechnung zum
Fonds Geld). Der Cashflow ist in der Geldflussrechnung direkt und in einer separaten Rech-
nung indirekt auszuweisen. Achten Sie auf die korrekte Bezeichnung der verschiedenen Be-
reiche und eine Ubersichtliche Darstellung. Verwenden Sie dazu die nachfolgenden Aufstel-
lungen. Fur allfallige Berechnungen verwenden Sie gegebenenfalls zusatzliche Blatter.

Schlussbilanzen

Aktiven (alle Betrage in Tausend CHF) Passiven
20 1 20 2 20 1 20 2
Umlaufvermoégen Fremdkapital
Liquide Mittel 30 10 | Kontokorrent Bank 100 110
Forderungen 90 180 | Kreditoren 70 60
Vorrate 100 130 | Langfr. Darlehen 50 110
Total Umlaufvermogen 220 320 | Hypotheken 80 100
Langfr. Rlckstellungen 10 20
Total Fremdkapital 310 400
Anlagevermogen Eigenkapital
Mobilien 90 110 | Aktienkapital 230 280
Immobilien 300 340 | Gesetzliche Reserven 20 20
Total Anlagevermdégen 390 450 | Gewinnvortrag 50 70
Total Eigenkapital 300 370
Total Aktiven 610 770 | Total Passiven 610 770

Erfolgsrechnung 20 _2

Aufwand (alle Betrage in Tausend CHF) Ertrag
Waren- u. Dienstleistungsaufw. 1'000 | Verkaufs- und Dienstleistungserl. 1'900
Personalaufwand 600
Ubriger Aufwand 230
Reingewinn 70
Total Aufwand 1'900 | Total Ertrag 1'900
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Fir das Geschaftsjahr 20_2 ergeben sich folgende zusiatzliche Angaben:
Abschreibungen Mobilien TCHF 20, Abschreibungen Immobilien TCHF 10

Verkauf Fahrzeug in bar fir TCHF 7 (Buchwert TCHF 10)

Die Zunahme im Immobilienkonto resultiert aus dem Kauf von angrenzendem Bauland
Der Gewinnvortrag aus dem Vorjahr wird als Dividende ausgeschittet

Direkte Berechnung:

1. Bereich:

Bezeichnung Betrag

Total 1. Bereich:

2. Bereich:

Bezeichnung Betrag

Total 2. Bereich:

3. Bereich:

Bezeichnung Betrag

Total 3. Bereich:

Total Veranderung Liquide Mittel
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Indirekte Berechnung:

1. Bereich:

Bezeichnung Betrag

Total 1. Bereich:
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b) Formulieren Sie fir Herrn Gasser und seine Hausbank die wesentlichen Erkenntnisse aus
dieser Geldflussrechnung und definieren Sie Verbesserungsmassnahmen.
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Beilage 1 zur Aufgabe 4.2

Auszug aus dem Merkblatt "Lohnbeitrdge an die AHV, die IV und die EO" (2.01)

Gehoren Naturalbeziige zum massgebenden Lohn?

Naturalbezige sind Bestandteile des Lohns, die nicht in Form von Geld
ausbezahlt werden. Erhalten Arbeitnehmende — auch mitarbeitende Fami-
lienmitglieder der Betriebsinhaberin oder des Betriebsinhabers — im Betrieb
oder im Hausdienst einen Naturallohn, wird dieser wie folgt bewertet:

Naturallohn oro Tag pro Monat
Frihstick Fr. 350 F. 105.-
Mittagessen Fr. 10— Fr. 300-
Abendessen Fr. 8- Fr. 240-
Unterkunft Fr. 1150 Fr.  345.-
Volle Verpflegung und Unterkinfte Fr. 33— Fr. 990-

Erhalten nicht nur Arbeitnehmende, sondern auch deren Familienangeht-

rigen freie Verpflegung und Unterkunft, werden folgende Zuschlage hin-

zugerechnet:

* bei erwachsenen Familienangehdrigen je der gleiche Ansatz wie bei
Arbeitnehmenden,

* bei minderjahrigen Familienangehdrigen je die Halfte des Ansatzes
der Arbeitnehmenden.

Andere Naturaleinkommen werden von Fall zu Fall von der Ausgleichskasse
bewertet.

Welche Mindestléhne gelten fiir mitarbeitende
Familienmitglieder in der Landwirtschaft?
Fir mitarbeitende Familienmitglieder der Betriebsinhaberin oder des

Betriebsinhabers gelten in der Landwirtschaft folgende monatliche
Globallshne (Bar- und Naturalldhne):

* 2 070 Franken far alleinstehende mitarbeitende Familienmitglieder,

3 060 Franken fOr verheiratete mitarbeitende Familienmitglieder
(arbeiten beide Ehegatten im Betrieb voll mit, gilt for jeden der
Ansatz von 2 070 Franken).

* 690 Franken fur den Unterhalt jedes minderjahrigen Kindes.

P0O2013 Seite 24 von 139



Berufsprufung fiir Treuhander 2017

Beilage 2 zur Aufgabe 4.5

Auszug aus dem Bundesgesetz iiber die Arbeit in Industrie, Gewerbe und Handel
(Arbeitsgesetz, ArG) Seite 1 bis 8

Bundesgesetz 822.11

iiber die Arbeit in Industrie, Gewerbe und Handel
(Arbeitsgesetz, ArG)!

vom 13. Mirz 1964 (Stand am 1. Dezember 2013)

Die Bundesversammiung der Schweizerischen Eidgenossenschaft,

gestiitzt auf die Artikel 26, 31bis Absatz 2, 34bis, 34wer 36, 64, 64bis, 85 103
und 114%is der Bundesverfassung? 3
nach Einsicht in eine Botschaft des Bundesrates vom 30. September 19604,

beschiiesst:

I. Geltungshereich

Are l

Bmfﬂmiiiﬁim 1 Das Gesetz ist, unter Vorbehalt der Artikel 2—4. anwendbar auf alle

Gelrﬂlgb.e,._,jch dffentlichen und privaten Betriebe 3
2 Ein Betrieb im Sinne des Gesetzes liegt vor, wenn ein Arbeitgeber
dauernd oder voriibergehend einen oder mehrere Arbeitnehmer be-
schaftigt. unabhingig davon. ob bestimmte Einrichtungen oder Anla-
gen vorhanden sind Wenn die Voraussetzungen fiir die Anwendbar-
keit des Gesetzes nur fiir einzelne Teile eines Betriebes gegeben sind,
15t das Gesetz nur auf diese anwendbar.

3 Auf Arbeitnehmer, welche ein im Auslande gelegener Betrieb in der
Schweiz beschiftigt. ist das Gesetz anwendbar, soweit dies nach den
Umstinden méglich ist.

AS 1966 57

! Fassung gemiss Ziff [ des BG vom 21. Dez. 2007, in Kraft seit 1. Juli 2008
(AS 2008 2903; BB1 2007 4261 4269).

I [BS13; A51976 2001]. Den genannten Bestimmungen entsprechen heute die Art. 63, 87,
92,05, 110, 117, 122,177 Abs. 3, 188 Abs. 2 und 190 Abs. 1 (nach Inkrafitreten des BB
vom 8. Okt. 1999 iiber die Reform der Justiz; BBI 1999 8633; Art. 188 Abs. 2, 189 Abs. 1,
191 Abs. 3 und 191a Abs. 2) der BV vom 18. April 1999 (SE.101).

3 Fassung gemiiss Ziff VII 3 des BG vom 24. Mirz 2000 iiber die Schaffung und die

Anpassung gesetzlicher Grundlagen fiir die Bearbettung von Personendaten, in Kraft seit

1. Sept. 2000 (AS 2000 1891; BBI 1999 9005).

EBI 1960 IT 909

Fassung gemiss Ziff. I des BG vom 20. Marz 1998, in Kraft seit 1. Ang. 2000

(AS lﬂ%ﬁ 1569; BB1 1998 1394).

.

LA
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81111

Arbeitnehmerzchutz

Are. 2

Ausnahmen vem 1 Thag Gesetz ist. unter Vorbehalt von Artikel 3a. nicht anwendbar:§

betrieblichen
Geltungshereich

a. auf Verwaltungen des Bundes. der Kantone und Gemeinden,
unter Vorbehalt von Absatz 2;

b.7 auf Betriebe, die der Bundesgesetzgebung iiber die Arbeit in
Unternehmen des dffentlichen Verkehrs unterstehen;

c. auf Betriebe, die der Bundesgesetzgebung iiber die Seeschiff-
fahrt unter der Schweizerflagge unterstehen;

d.  auf Betriebe der landwirtschaftlichen Urproduktion, mit Ein-
schluss von Nebenbetrieben, in denen {iberwiegend die Er-
zeugnisse des Hauptbetriebes verarbeitet oder verwertet wer-
den. sowie auf Srtliche Milchsammelstellen und die damit ver-
tundenen Milchverarbeitungsbetriebe;

e. auf Betriebe mit fiberwiegend girtnerischer Pflanzenproduk-
tion, unter Vorbehalt von Absatz 3;

f  aufFischereibetriebe;
g. aufprivate Haushaltungen.

I Die dffentlichen Anstalten, die den Verwaltungen des Bundes, der
Kantone und der Gemeinden gleichzustellen sind, sowie die Betriebe
des Bundes, der Kantone und der Gemeinden, auf die das Gesetz
anwendbar ist, werden durch Verordnung bezeichnet.

3 Auf Betriebe mit iiberwiegend girtnerischer Pflanzenproduktion, die
Lehrlinge ausbilden. kénnen einzelne Bestimmungen des Gesetzes
durch Verordnung anwendbar erklirt werden, soweit dies zum Schutze
der Lehrlinge erforderlich ist.

4 Die Bestimmungen des Gesetzes und seiner Verordnungen iiber das
Mindestalter sind anwendbar auf Betriebe im Sinne von Absatz 1
Buchstaben d—g &

Are. 3

Ausmahmen vemn Thas Gesetz ist, unter Vorbehalt von Artikel 34, ferner nicht anwend-

persdnlichen
Gelungsbereich

4 Fassun
(AS 19%

Fassung

bar:9

a. auf Personen geistlichen Standes und andere Personen, die im
Dienste von Eirchen stehen, sowie auf Angehdrige von Or-

emiss Zif I des BG vom 8. Okt. 1993, in Kraft seit 1. M 1004
1035; BB1 1993 1 803).

gemiiss Art. 28 Abs. ? des Arbeitszeitgesetzes vom 8. Okt. 1971, in Kraft seit

28 Mai 1972 (A5 1972 604; BB11971 I 440).

3 Eingefugt

durch Ziff T des BG vom 19, Marz 1999, in Kraft seit 1. Ang. 2000

(AS 2000 1568, BB1 1999 513).

g Fassu.u%
(AS 10

emiss Ziff I des BG vom 8. Okt. 1993, in Kraft seit 1. Ma 1994
1035; BB1 1993 T 805).
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Arbeitsgesetz 821211

dens- und Mutterhiusern oder anderer religifser Gemein-
schaften:

b. auf das in der Schweiz wohnhafte Personal dffentlicher Ver-
waltungen auslindischer Staaten oder internationaler Organi-
sationen;

c1? auf die Besatzungen von schweizerischen Flugbetriebsunter-
nehmen;

d.  auf Arbeitnehmer, die eine hihere leitende Titigkeit oder eine
wissenschaftliche oder selbstindige kiinstlerische Tatighkeit
ausiiben;

el auf Lehrer an Privatschulen sowie auf Lehrer, Fiirsorger, Er-
zieher und Aufseher in Anstalten;

f12  auf Heimarbeitnehmer:
g. auf Handelsreisende im Sinne der Bundesgesetzgebung;

h.13 guf Arbeitnehmer. die dem Abkommen vom 21. Mai 195414
tiber die Arbeitsbedingungen der Rheinschiffer unterstehen.

Are, 3als
Vorschriften Die Vorschriften dieses Gesetzes iiber den Gesundheitsschutz (Art. 6.
dherdes 35 und 36a) sind jedoch anwendbar:17
schutzts a.l® guf die Verwaltungen des Bundes, der Kantone und Gemein-
den;

b.  auf Arbeitnehmer. die eine héhere leitende Tatigkeit oder eine
wissenschaftliche oder selbststindige Kinstlerische Tatigkeit
ausiiben;

10 Fassung geméiss Ziff I1 2 des BG vom 18. Juni 1993, in Kraft seit 1. Jan. 1995
(AS 1994 3010; BBL1 1992 1 507).
1 Fassung gemiiss Ziff I des BG vom 22. Mirz 2002, in Eraft seit 1. Jan 2003
AS 2002 2547; BBL 2001 3181 6098).
12 Fassung gemiss Art 21 Ziff 2 des Heimarbeitsgesetzes vom 20. Mirz 1981, in Kraft seit
1. April 1983 (AS 1953 108; BB11980 IT 252).
13 Emngefiigt durch Ziff I1 2 des BG vom 18. Juni 1993, in Kraft seit 1. Jan 1993
(AS 1904 3010; BB1 1992 I 507).
14 SR0.747.214.022
I3 Eingefiigt durch Ziff I des BG vom 8. Okt 1993, in Kraft seit 1. Mai 1994
[A.sglg!;'-i 1035; BB1 1993 1 505).
16 Fassung gemiiss Ziff I des BG vom 20. Mirz 1998, in Kraft seit 1. Aung 2000
(AS 1000 1569; EB1 1998 1394).
17 Fassung gemiiss Ziff' I des BG vom 20. Mirz 1998, in Kraft seit 1. Aung 2000
(AS 2000 1569; EB1 1998 1394).
12 Fassung gemiss Ziff I des BG vom 20. Mirz 1998, in Kraft seit 1. Aug. 2000
(AS lﬂ%ﬁfﬁgg EB11995 1394).
3
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82111

Arbeitnehmerschuiz

Familienbetriebe

Sondervor-
schriften fiir
industriells
Bemebs

c.1? auf Lehrer an Privatschulen sowie Lehrer, Fiirsorger, Erzieher
und Aufseher in Anstalten.

Art. 4

I Das Gesetz ist nicht anwendbar auf Betriebe, in denen lediglich der
Ehegatte, die eingetragene Partnerin oder der eingetragene Pariner des
Betriebsinhabers, seine Verwandten in auf- und absteigender Linie und
deren Ehegatten. eingetragene Partnerinnen oder Partner sowie seine
Stiefkinder titig sind 2°

2 5ind im Betrieb auch andere als die in Absatz 1 erwihnten Personen
titig. so ist das Gesetz mur auf diese anwendbar.

¥ Auf jugendliche Familienglieder im Sinne von Absatz 1 kénnen ein-
zelne Vorschriften des Gesetzes durch Verordoung anwendbar erklirt
werden. soweit dies zum Schutze von Leben und Gesundheit der
Jugendlichen oder zur Wahrung der Sittlichkeit erforderlich ist.

Art. 5

! Die besonderen Vorschrifien des Gesetzes firr industrielle Betriebe
sind auf den einzelnen Betrieb oder auf einzelne Betriebsteile nur
anwendbar aufgrund einer Unterstellungsverfiigung der kantonalen
Behorde 2!

I Als industrielle Betriebe im Sinne des Gesetzes gelten Betriebe mit
fester Anlage von daverndem Charakter fiir die Herstellung, Verarbei-
tung oder Behandlung von Giitern oder fiir die Erzeugung, Umwand-
lung oder Ubertragung von Energie. sofern

a. die Arbeitsweise oder die Arbeitsorganisation durch Maschi-
nen oder andere technische Einnichtungen oder durch serien-
missige Verrichtungen bestimmit werden und fiir die Herstel-
lung, Verarbeitung oder Behandlung von Gitern oder fiir die
Erzeugung, Umwandlung oder Ubertragung von Energie we-
nigstens sechs Arbeitnehmer beschiftigt werden, oder

b. die Arbeitsweise oder die Arbeitsorganisation wesentlich
durch automatisierte Verfahren bestimmt werden, oder

¢. Leben oder Gesundheit der Arbeitnehmer besonderen Gefah-
ren ausgesetzt sind.

19 Fassung gemiss Ziff I des BG vom 22. Mirz 2002, in Kraft seit 1. Jan. 2005

(AS 2002

2547; BB1 2001 3181 6098).

20 Fassung gemiiss Anhang Ziff 27 des Partnerschaftsgesetzes vom 18. Juni 2004, in Kraft
seit 1. Jan 2007 (AS 2005 5685; BBI 2003 1288).

21 Fassung gemaiss Ziff. I 4 des BG vom 21. Dez. 2007 itber die Aufhebung und die Verein-
ﬁch11?}% von Bewillisungsverfahren in Kraft seit 1. Juni 2008 (AS 2008 2263;

EB11

315).
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Arbeitsgesetz §22.11

II. Gesundheitsschutz?® und Plangenehmigung®

Art. 624

Lﬂéﬁﬂbﬁ? - 1 Der Arbeitgeber ist verpflichtet, zum Schutze der Gesundheit der
Mbeitf:hm, Arbeitnehmer alle Massnahmen zu treffen, die nach der Erfahrung not-

wendig, nach dem 5tand der Technik anwendbar und den Verhaltnis-
sen des Befriebes angemessen sind. Er hat im Weiteren die erforder-
lichen Massnahmen zum Schutze der personlichen Integritit der
Arbeitnehmer vorzusehen *

2 Der Arbeitgeber hat insbesondere die betrieblichen Einrichiungen
und den Arbeitsablanf so zu gestalten. dass Gesundheitsgefibrdungen
und Uberbeanspruchungen der Arbeitnehmer nach Maglichkeit ver-
mieden werden.

Ibis Der Arbeitgeber hat dafiir zu sorgen, dass der Arbeitnehmer in
Austibung seiner beruflichen Tatigkeit keinen Alkohol oder andere
berauschende Mittel konsumieren muss. Der Bundesrat regelt die Aus-
nahmen 26

3 Fiir den Gesundheitsschutz hat der Arbeitgeber die Arbeitnehmer zur
Mitwirtkung heranzuziehen. Diese sind verpflichtet, den Arbeifgeber in
der Durchfiihrung der Vorschriften tiber den Gesundheitsschutz zu
unterstiitzen.

4 Durch Verordnung wird bestimmt welche Massnahmen fiir den
Gesundheitsschutz in den Betrieben zu treffen sind.

Art. 717
Phﬂg‘-’nﬁhﬂ 1 Wer einen industriellen Betrieb errichten oder umgestalten will, muss
Setmabe. bei der kantonalen Behdrde um die Genehmigung der geplanten Anla-

bewilligung ge nachsuchen. Diese holt den Bericht der Schweizerischen Unfallver-

sicherungsanstalt ein. Die im Bericht avsdriicklich als Weisungen
bezeichneten Antrige werden von der kantonalen Behdrde als Auf-
lagen in die Plangenehmigung aufgenommen 22

Ansdmuck gemiiss Ziff. T des BG vom 20, Marz 1998, in Kraft seit 1. Aug. 2000
AS 2000 1560; BB11098 1304) Diese And. ist im ganzen Erlass beriicksichtigt.

assung gemiss Ziff 9 des Anhangs zum Unfallversicherungsgesetz, in Kraft seit

1. Jan 1984 (AS 1982 1676 1724 Art. 1 Abs. 1; BBI 1976 III 141).
Fassung gemiss Ziff. 9 des Anbangs zom Unfallversicherungsgesetz, in Kraft seit
1. Jan 1984 (AS 1982 1676 1724 Art. 1 Abs. 1; BB1 1976 III 141).
Fassung gemiss Ziff. [ des BG vom 20. Marz 1998, in Kraft seit 1. Aung. 2000
AS 2000 1569; EB1 1998 1394,

ingefiigt durch Ziff. I des BG vom 20. Marz 1998, in Eraft seit 1. Aug. 2000
(AS 2000 1569; EBI 1998 1394).
Fassung gemiss Ziff. 9 des Anbangs zom Unfallversicherungsgesetz, in Kraft seit
1. Jan. 1984 (AS 1982 1676 1724 Art. 1 Abs. 1; BBl 1976 ITI 141).
Fassung des zweiten und dritten Satzes gemSss Ziff 14 des BG vom 21. Dez. 2007 diber
die Auﬂ:tebuﬁmd die Vereiﬂi‘achlmﬂg_'voﬂ Bewillignngsverfahren in KEraft seit
1. Juni 2008 (AS 2008 2265; EBI 2007 315).
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82211 Arbeitnehmerschutz

I Entspricht die geplante Anlage den Vorschriften, so genehmigt die
kantonale Behdrde die Pline, nétigenfalls mit der Auflage, dass beson-
dere Schutzmassnahmen zu treffen sind.

3 Vor der Aufnahme der befrieblichen Tatigkeit muss der Arbeitgeber
bei der kantonalen Behdrde um die Betriebsbewillisung nachsuchen.
Die kantonale Behdrde erteilt die Betriebsbewilligung, wenn Bau und
Einrichtungen des Betriebes der Plangenehmigung entsprechen.2?

41Ist fir die Errichfung oder Umgestaltung eines Betriebs die Geneh-
migung einer Bundesbehdrde erforderlich, so erteilt diese auch die
Plangenehmigung im Verfahren nach Absatz 1. Auf Berichte und Mit-
berichte sind die Artikel 62a und 625 des Fegierungs- und Verwal-
tungsorganisationsgesetzes vom 21. Mirz 190730 anwendbar 31

Art. 832

Eﬂg&mﬂieﬂﬂ Der Bundesrat kann Artikel 7 auf nichtindustrielle Betriebe mit erheb-

lichen Betriebsgefahren anwendbar erkliren. Die einzelnen Betriebs-
arten werden durch Verordoung bestimmt.

IT1. Arbeits- und Ruhezeit
1. Arbeitszeit

Art. 0

Wachendiche 1 T)e wichentliche Hochstarbeitszeit betrigt:
Hachstarbeitszeit

29

a.3?* 45 Stunden fiir Arbeitnehmer in industriellen Betrieben sowie
fiir Biiroperseonal, technische und andere Angestellte, mit Ein-
schluss des Verkaufspersonals in Grossbetrieben des Detail-
handels;

b. 50 Stunden fiir alle dbrigen Arbeitnehmer.

1 4
3 Fiir bestimmte Gruppen von Betrieben oder Arbeitnehmern kann die
wachentliche Hdachstarbeitszeit durch Verordnung zeitweise um

Fassung des zweiten Satzes gemiss Ziff. 14 des BG vom 21. Dez. 2007 iiber die
Anfhebung und die Vereinfachung von Bewillisungsverfabren in Kraft seit 1. Juni 2008
(AS 2008 2265; BB1 2007 315).

30 SR17LOLO
31 Eingefiigt durch Ziff 116 des BG vom 18. Juni 1999 iber die Koordination vad Vereinfa-
chung von Entscheidverfabren. in Kraft seit 1. Jan. 2000 (AS 1999 3071; BB1 1995 2591).
32 Fassung gemiss Ziff 9 des Anhangs zum Unfallversichemngsgesetz, in Kraft seit
1.Jan 1984 (AS 1982 1676 1724 Art. 1 Abs. 1; BB1 1976 ITI 141).
33 Fassung gemiiss Ziff [ des BG vom 20. Mirz 1998, in Eraft seit 1. Aug. 2000
(AS 2000 1569; BB1 1998 1394
3 Aufgehoben durch Ziff I des BG vom 20. Mirz 1998, mit Wirkung seit 1. Aug. 2000
(AS 2000 1569; BB1 1998 1304).
6
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Arbeitzgesetz

81211

Tages- und
Abendarbeit

Anszgleich ans-
fallander
Arbeitszeit

héchstens vier Stunden verlingert werden. sofern sie 1m Jahresdurch-
schnitt nicht fiberschritten wird.

4 Fine Verlingemng der wochentlichen Hochstarbeitszeit um hochs-
tens vier Stunden kann vom Staatssekretariat fiir Wirtschaft (SECO)3
fiir bestimmte Gruppen von Betrieben oder Arbeitnehmern oder fir
bestimmte Betriebe bewilligt werden, sofern und solange zwingende
Griinde dies rechtfertigen.

i Auf Biiropersonal, technische und andere Angestellte, mit Einschluss
des Verkaofspersonals in Grossbefrieben des Detailhandels, die im
gleichen Betrieb oder Betriebsteil zusammen mit Arbeitnehmern be-
schiftigt werden, fiir die eine lingere wochentliche Hdochstarbeitszeit
gilt, 1st diese ebenfalls anwendbar.

Art, 103

1 Die Arbeit von 6 Uhr bis 20 Uhr gilt als Tagesarbeit, die Arbeit von
20 Uhr bis 23 Ubr i1st Abendarbeit. Tages- und Abendarbeit sind
bewilligungsfrei. Abendarbeit kann vom Arbeitgeber nach Anhéming
der Asbeitnehmervertretung im Betrieb oder. wo eine solche nicht
besteht, der betroffenen Arbeitnehmer eingefiihrt werden.

2 Beginn und Ende der betrieblichen Tages- und Abendarbeit kénnen
zwischen 5 Ubr und 24 Uhr anders festgelegt werden, wenn die Ar-
beitnehmervertretung im Betrieb oder. wo eine solche nicht besteht,
die Mehrheit der betroffenen Arbeitnehmer dem zustimmi Die Dbe-
triebliche Tages- und Abendarbeit betrigt auch in diesem Falle hch-
stens 17 Stunden.

3 Die Tages- und Abendarbeit des einzelnen Arbeitnehmers muss mit
Einschluss der Pausen und der Uberzeit innerhalb von 14 Stunden lie-
gen.

Art, 11

Wird die Arbeit wegen Betriebsstdrungen, wegen Betriebsferien, zwi-
schen arbeitsfreien Tagen oder unter dhnlichen Umstinden fiir verhilt-
nismissig kurze Zeit ausgesetzt oder werden einem Arbeitnehmer auf
seinen Wunsch arbeitsfreie Tage eingeriumt, so darf der Arbeitgeber
nnert eines angemessenen Zeitraumes einen entsprechenden Aus-
gleich in Abweichung von der wichentlichen Héchstarbeitszeit anord-
nen. Der Ausgleich fiir den einzelnen Arbeitnehmer darf, mit Ein-
schiluss von Uberzeitarbeit, zwei Stunden im Tag nicht {iberschreiten,
ausser an arbeitsfreien Tagen oder Halbtagen.

35 Die Bezgeichnung der Verwaltungzeinheit worde in Anwendung von Art. 16 Abs. 3 der
Publikationsverordnung vom 17. Nowv. 2004 (AS 2004 4937) angepasst. Diese Anpassung
wurde im ganzen Text vorgenonunen

1]
(AS 20

Fa&&m%ﬁmﬁss Ziff' I des BG vom 20. Marz 1998, in Kraft seit 1. Ang 2000

569; BB1 1098 1304).
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Are. 12
Vermussemungen 1 Die wichentliche Héchstarbeitszeit darf ausnahmsweise iiberschrit-
und Dawer der
Uberzsitarbert [0l Werden
a. wegen Dringlichkeit der Arbeit oder ausserordentlichen Ar-
beitsandranges;
b. fir Inventaraufnahmen Rechnungsabschliisse und Liquida-
tionsarbeiten:

c.  zur Vermeidung oder Beseitigung von Befriebsstérungen, so-
weit dem Arbeitgeber nicht andere Vorkehren zugemutet wer-
den kinnen.

2 Die Uberzeit darf fiir den einzelnen Arbeitnehmer zwei Stunden im
Tag nicht {iberschreiten. ausser an arbeifsfreien Werktagen oder in
Notfillen, und im Kalenderjahr insgesamt nicht mehr betragen als:

a. 170 Stunden fiir Arbeitnehmer mit einer wochentlichen
Héchstarbeitszeit von 45 Stunden;

b, 140 Stunden fiir Arbeitnehmer mit einer wichentlichen
Héchstarbeitszeit von 50 Stunden 37

4 38

Are. 13
IﬁEPhE_bZ:srh_lag 1 Der Arbeitgeber hat den Arbeitnehmern fiir die Uberzeitarbeit einen
arbeit e Lohnzuschlag von wenigstens 25 Prozent avszurichten. dem Biiroper-

sonal sowie den technischen und andern Angestellten, mit Einschluss
des Verkaufspersonals in Grossbetrieben des Detailhandels, jedoch nur
fiir Uberzeitarbeit, die 60 Stunden im Kalenderjahr ibersteigt.

2 Wird Uberzeitarbeit im Einverstindnis mit dem einzelnen Arbeitneh-
mer innert eines angemessenen Zeitraums durch Freizeit von gleicher
Dauer ausgeglichen, so ist kein Zuschlag auszurichten.

Art, 143

37 Fassung gemiiss Ziff. [ des BG vom 20. Mirz 1998, in Eraft seit 1. Aug. 2000
(AS 2000 1569: BB1 1998 1394).

32 Aufzehoben durch Ziff [ des BG vom 20. Marz 1998, mit Wirkung seit 1. Aug. 2000
(AS 2000 1569: BB1 1998 1394).

3% Aufeehoben durch Ziff I des BG vom 20 Mirz 1998, mit Wirkung seit 1. Aug. 2000
(A5 2000 1569: BB1 1998 1394).
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Fach 700 Unternehmens- und
Wirtschaftsberatung

Aufgabe 2

Verfugbare Zeit: 60 Minuten
Max. Punktzahl: 30
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Unternehmens- und Wirtschaftsberatung:
Aufgabe 2

Verfugbare Zeit: 60 Minuten
Max. Punktzahl: 30

Allgemeiner Hinweis zur Priifungsaufgabe:

Gefragte Artikelangaben aus Gesetz und Verordnungen sind genau, d.h. durch Nennung des ent-
sprechenden Gesetzes sowie mit Angabe des Artikels mit allfalligem Absatz und mit Buchstaben
anzugeben.

Fragen zum Steuergesetz werden auf Bundesebene gefragt. Eine kantonale Betrachtung wird
nicht verlangt.

Ausgangslage:

Als angehende Treuhanderin bzw. angehender Treuhander mit eidg. FA nehmen Sie die Stellver-
tretung Ihres erkrankten Vorgesetzten wahr. Sie betreuen den von lhrem Vorgesetzten neu akqui-
rierten Kunden, Andreas Walter. Herr Walter mdchte sich mit einer Autolackiererei selbstandig
machen. Er beabsichtigt, mit drei Angestellten zu beginnen: seiner Tochter Martina Walter (16 Jah-
re), als Lernende; seinem Onkel Hans Frey (66 Jahre), pensionierter Carosseriespengler und Giu-
seppe Rossi (37 Jahre), ein ehemaliger Arbeitskollege.

Aufgabe 1 (7.50 Punkte)
Herr Walter ersucht Sie nun in Abwesenheit Ihres Vorgesetzten um ein Beratungsgesprach.

Herr Walter hat sich vorgangig im Internet tber die Rechtsformen Einzelunternehmung, Kollektiv-
gesellschaft und GmbH informiert. Um sein Wissen zu vertiefen, wendet er sich an Sie. Beantwor-
ten Sie Herrn Walter die folgenden Fragen und gehen Sie auf die Unterschiede der jeweiligen

Rechtsform ein.

a) Wie bildet sich der Firmenname der jeweiligen Rechtsform? Nennen Sie den entsprechen-
den Gesetzesartikel.

Einzelunternehmung:
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Kollektivgesellschaft:

Gesellschaft mit beschrankter Haftung (GmbH):

b) Grindung: Wie erlangt die Unternehmung ihre Rechtspersoénlichkeit?

Einzelunternehmung:
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Kollektivgesellschaft:

Gesellschaft mit beschrankter Haftung (GmbH):

c) Herr Walter hat erfahren, dass die persdnliche Haftung des Eigentiimers je nach Rechts-
form unterschiedlich ausgestaltet ist. Erklaren Sie Herrn Walter die Unterschiede bezuglich
der Haftung der jeweiligen Rechtsform. Nennen Sie, falls vorhanden, den entsprechenden
Gesetzesartikel.

Einzelunternehmung:
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Kollektivgesellschaft:

Gesellschaft mit beschrankter Haftung (GmbH):
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d) Neben der Haftung gibt es bei der Grindung auch gesetzliche Anforderungen bezilglich
Staatsangehdrigkeit und Wohnsitz des/r Inhaber(s) zu beachten. Welche Vorschriften gel-
ten bei den drei genannten Rechtsformen? Die Nennung von Gesetzesartikeln wird nicht

verlangt.

Vorschriften beziiglich Staatsangehoérigkeit und Wohnsitz in
der Schweiz

Einzelunternehmung

Kollektivgesellschaft

GmbH
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e) Erklaren Sie Herrn Walter, was er in Abhangigkeit der Rechtsformwahl hinsichtlich Buch-
fuhrungs- und Revisionspflicht beachten muss. Nennen Sie den jeweiligen Gesetzesartikel.

Buchfiihrungspflicht

Einzelunternehmung und Kollektivgesellschaft:

GmbH:
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Pflichten betreffend Revisionsstelle

Einzelunternehmung und Kollektivgesellschaft:

GmbH:
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Aufgabe 2 (1.00 Punkt)

Herr Walter ist Vorstandsmitglied des ortlichen Schitzenvereins SV Feuerschitzen. In diesem
Zusammenhang hat er betreffend Revisionspflicht ein privates Anliegen.

a) Er moéchte von Ihnen wissen, ob sein Verein revisionspflichtig ist? Wenn ja, welche Richtli-
nien bestehen? Nennen Sie den entsprechenden Gesetzesartikel.

b) Gehen Sie davon aus, dass der Verein SV Feuerschiitzen nicht der Revision untersteht.
Besteht flr Herrn Walter eine Mdglichkeit, seinen Verein zur Revisionspflicht zu zwingen?
Nennen Sie den entsprechenden Gesetzesartikel. Antworten ohne Begriindung werden
nicht bewertet.
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Aufgabe 3 (7.00 Punkte)

Im weiteren Verlauf des Gesprachs kommt Herr Walter auf die Themen Personal, Arbeitsvertrag,
Anstellungsverhaltnis und Sozialversicherung zu sprechen. Da Herr Walter noch nie Personal ein-
gestellt oder gefuhrt hat, bendtigt er Ihre Unterstitzung und Beratung.

Wie in der Ausgangslage der Aufgabe beschrieben, plant Herr Walter die folgenden Personen an-
zustellen:

a) Martina Walter: 16 Jahre, Jahreslohn CHF 9600 (Lernende)
b) Hans Frey: 66 Jahre, Jahreslohn CHF 30‘000 (Rentner)
c) Giuseppe Rossi: 37 Jahre, Jahreslohn CHF 70000

Herr Andreas Walter geht davon aus, dass er Herrn Giuseppe Rossi einen normalen Arbeitsver-
trag (Einzelarbeitsvertrag) ausstellen kann, ist sich aber gleichzeitig nicht sicher, ob dies auch fur
seine Tochter Martina und seinen Onkel Hans Frey gilt.

Erklaren Sie Herrn Walter, ob es gesetzliche Unterschiede zwischen den Arbeitsvertragen von
Martina Walter, Hans Frey und Giuseppe Rossi gibt. Nennen Sie mindestens deren zehn.

Erklaren Sie Herrn Walter, welche Unterschiede sich aus sozialversicherungsrechtlicher Sicht
bei der Entldhnung von Martina Walter, Hans Frey und Giuseppe Rossi ergeben. Nennen Sie min-
destens deren vier.

Die Nennung von Gesetzesartikeln wird nicht verlangt.

Mehrfachnennungen werden nicht gewertet!

a) Martina Walter:
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b) Hans Frey:

c) Giuseppe Rossi:
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Aufgabe 4

(3.50 Punkte)

Herr Walter bittet Sie zusatzlich, seine private Heiz- und Betriebs-/Nebenkostenabrechnung zu
kontrollieren. Der Vermieter habe ihm samtliche nachfolgend aufgefihrten Kosten weiterverrech-
net, ohne eine Aufteilung in die Gruppen "Heizkosten", "Nebenkosten" und "Nicht zulassige Kos-

ten" vorgenommen zu haben.

a) Weisen Sie die nachfolgenden Kosten mit einem X den Sparten in der untenstehenden Ta-

belle zu.

Inhalt

Heizkosten

Nebenkosten

Nicht zulassige
Kosten

Kosten fir Brennstoff

Jahrliche Gebuhr fur Kehricht

Gebaudeversicherung

Reinigungsarbeiten ums Haus

Wassergrundgebuhren, die an den
Wert der Liegenschaft gekoppelt sind

Lifttelefonanschlussgebuhr

Tankrevision

Kaminfeger

Service-Abo flir Wartung Lift

Service-Abo flr Reparatur Lift

Schneerdumungsarbeiten

Sanierung von Rasen
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b) Was hat Herr Walter rechtlich fir eine Moglichkeit, wenn ihm Kosten belastet werden, mit
denen er nicht einverstanden ist?
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Aufgabe 5 (2.00 Punkte)

Nach dem Beratungsgesprach mit Herrn Walter kommen Sie zurlck in lhr Biro. Sie erhalten von
Ihrem erkrankten Vorgesetzten eine E-Mail, in welcher er Sie bittet, folgende Fragen im Bereich
Emissionsabgabe zu beantworten.

Die sozial engagierte Genossenschaft Arche mit Sitz in Basel, erhoht seit Jahren ihr Genossen-
schaftskapital, indem sie in jahrlichen Schritten Genossenschaftsanteile im Betrag von CHF
250’000 ausgibt. 2016 erhdhte sie dadurch ihr Genossenschaftskapital von CHF 1°000‘000 auf
CHF 1°250000.

a) Berechnen Sie die von der Genossenschaft geschuldete Emissionsabgabe fir 2016. Nennen
Sie die dazugehoérenden Gesetzesartikel. Antworten ohne Berechnung werden nicht gewertet.

b) War die bei der Erhéhung des Genossenschaftskapitals im Vorjahr (2015) geschuldete Emis-
sionsabgabe gleich hoch? Begriinden Sie lhre Antwort.
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Aufgabe 6 (8.00 Punkte)

Ihre Kundin, Frau Amsteg, plant mit zwei Freundinnen ein Geschaft fur Innenarchitektur und De-
signermdbel an zwei Standorten in der Zurcher Agglomeration zu grinden. Dies in Form einer Ak-
tiengesellschaft mittels einer Kombination von Bar- und Sacheinlagen. Die drei Frauen verfiigen
Uber das notwendige Fachwissen; sie arbeiten schon seit vielen Jahren in dieser Branche. Das
Aktienkapital soll CHF 1‘850°‘000 betragen. Die Zeichnung und Liberierung erfolgen ber das Kon-
to Aktionare.

Folgende Angaben erhalten Sie von Frau Amsteg:

1.) Es werden 1850 Namenaktien mit einem Nominalwert von je CHF 1‘000 ausgegeben.

2.) Frau Amsteg beteiligt sich mit CHF 1100000, Frau Gysin mit CHF 600‘000 und Frau Haldi-
mann Gbernimmt die restlichen Aktien.

3.) Frau Amsteg bringt ein Stlick Bauland in Bulach (Steuerwert CHF 800000, Verkehrswert CHF
1‘050°000) ein und zahlt den Rest auf das Bankkonto ein. Frau Gysin Uberlasst der Gesell-
schaft Obligationen (Nominalwert CHF 500°000, Verkehrswert CHF 545‘000). Weitere Einla-
gen kann Frau Gysin aufgrund eines Liquiditdtsengpasses zurzeit nicht tatigen. Frau Haldi-
mann leistet ihre Liberierung durch Einzahlung auf die Bank. Die Griindung verursacht Kosten
(Beurkundungs-/ Handelsregistergebihren) von CHF 15'000. Diese Kosten werden Uber das
Bankkonto bezahlt.

a) Erstellen Sie die Grindungsbuchungen. Benutzen Sie dazu die entsprechende Aufstellung.

Grundungsbuchungen

Soll Haben Text Betrag
(in TCHF)

Zeichnung

Liberierung
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b) Erstellen Sie die Grindungsbilanz. Sie kdnnen dazu die Betrage auf Tausend CHF runden.

Anlagevermogen

Total Aktiven

Eigenkapital

Total Passiven

c) Berechnen Sie die Emissionsabgabe, indem Sie in einem ersten Schritt den emissionsabga-
bepflichtigen Betrag berechnen, bevor Sie die Emissionsabgabe selbst ermitteln.
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Aufgabe 7

Sind die folgenden Vorgange emissionsabgabepflichtig?

(1.00 Punkt)

Ja

Nein

Kapitalerhdhung einer Aktiengesellschaft mit Sitz in
Frauenfeld mittels Ausgabe von Gratisaktien

Grundung einer Stiftung in Gossau (Stiftungsvermagen
CHF 2'000'000)

Ausgabe von Genussscheinen durch eine
Aktiengesellschaft in St. Gallen

Grundung einer Gesellschaft mit beschrankter Haftung
in Chur mit einem Gesellschaftskapital in der H6he von
CHF 500'000
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Fach 700 Unternehmens- und
Wirtschaftsberatung

Aufgabe 3

Verfugbare Zeit: 30 Minuten
Max. Punktzahl: 15
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Unternehmens- und Wirtschaftsberatung:
Aufgabe 3

Verfugbare Zeit: 30 Minuten
Max. Punktzahl: 15

Aufgabe 1 (1,5 Punkte)

1.a

Ihre Mandantin Daniela Mohler betreibt ein Coiffeurgeschaft in Form einer GmbH. Frau Mohler
ruft Sie an und mdchte wissen, welche Mdglichkeiten es gibt, um herauszufinden, welchen
Wert ihr Coiffeurgeschaft hat.

Welche zwei Methoden/Verfahren zur Unternehmensbewertung, neben der Substanzwert- und
der Ertragswertmethode, kennen Sie?

1.b

Frau Daniela Mohler ist bereits 67 Jahre alt und wirde gerne in den Ruhestand treten. Eine
ihrer Mitarbeiterinnen, Nicole Breuers, ist am Geschaft interessiert und wiirde das gut laufende
Coiffeurgeschaft gerne Gbernehmen. Frau Breuers bringt die entsprechenden Ausbildungen
und Fahigkeiten mit, das Geschaft erfolgreich weiterzufihren. Auch dank ihr konnte die Mitar-
beiteranzahl in den letzten drei Jahren von sechs (inkl. drei Lernenden) auf sieben Mitarbeiter
gesteigert werden.

Nennen Sie vier weitere Griinde, neben der Nachfolgeregelung, weshalb eine Unternehmung
bewertet werden sollte.
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Aufgabe 2 (8,0 Punkte)

Berechnen Sie aufgrund der nachstehenden und beigefligten Informationen (siehe Anhang 1) den
Substanz- und den Ertragswert des Coiffeurgeschafts von Frau Mohler. Samtliche Berechnungen
muassen nachvollziehbar sein, ansonsten kdnnen keine Punkte vergeben werden. Alle Betrage sind
auf 5 Rappen zu runden. Den vorgelegten Werten dirfen Sie unterstellen, dass die Buchhaltung
ordnungsgemass geflhrt ist und alle Werte einem Drittvergleich standhalten.

¢ Die Vorrate wurden mit dem Ublichen Warendrittel bewertet.

¢ Die stillen Reserven auf dem Anlagevermoégen betrugen im 2013 CHF 1°250, im 2014 CHF
1’500 und im 2015 CHF 1°750.

e Der Steuersatz fur Bund, Kanton und Gemeinde betragt im Total 20%. Abgesehen von den
latenten Steuerlasten sind keine weiteren Steuern zu bertcksichtigen.

¢ Inden jeweiligen Kalenderjahren wurde keine Gewinnausschittung vorgenommen.

e Der Kapitalisierungssatz betragt 7.5%

e Alle stillen Reserven sind unversteuert.

2 a Berechnen Sie den Substanzwert per 31. Dezember 2015 nach dem Entity-Ansatz und
benutzen Sie hierfir den nachfolgenden Losungsraster.

Berechnungen:
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Bilanz per 31. Dezember

(alle Zahlen in CHF)

Aktiven

Umlaufvermogen
Kasse

Postfinance

Total Fliissige Mittel

Vorrate Produkte

Total Vorrate

Aktive Rechnungsabgrenzung
Total Aktive Rechnungsabgrenzungen
Total Umlaufvermégen

Anlagevermogen

Total Anlagevermogen

Total Aktiven

Passiven

kurzfristiges Fremdkapital

Kreditoren

Total kurzf. Verbindlichkeiten aus L&L

Passive Rechnungsabgrenzung

Total ibrige kurzf. Verbindlichkeiten

Total kurzfristiges Fremdkapital

Eigenkapital
Stammkapital
Freiwillige Gewinnreserve

Gewinn

Total Eigenkapital
Total Passiven

Buchwert 2015

929.15
27'194.45

Effektiver Wert 2015

28'123.60
5'184.45

5'184.45
585.85

585.85
33'893.90

15'101.00

48'994.90

8'641.90

8'641.90
9'074.00

9'074.00
17'715.90

20'000.00
8'861.80
2'417.20

31'279.00
48'994.90

PO2013

Seite 54 von 139




Berufsprufung fiir Treuhander 2017

2 b Berechnen Sie den Ertragswert auf der Basis der Werte der Jahre 2014 und 2015. Das Er-
gebnis des Jahres 2015 ist doppelt zu gewichten. Neben der Berechnung wird auch die For-
mel flr den Ertragswert verlangt.

Berechnungen und Formel Ertragswert:
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Aufgabe 3 (0,5 Punkte)

3.a Gehen Sie — unabhangig Ihrer Losung in Aufgabe 2 — davon aus, dass Substanzwert und Er-
tragswert erheblich voneinander abweichen. Welche Analyse wirden Sie noch vornehmen um
die Werte zu plausibilisieren?

3.b Welche Fragen lassen sich mit dieser Analyse beantworten?

Aufgabe 4 (3,5 Punkte)

Vermeiden Sie bei den nachfolgenden acht Fragen Wiederholungen. Wiederholungen werden
nicht gewertet.

4.a Welche Vorteile hat die Substanzwertmethode? Nennen Sie deren zwei.

4 b Welche Nachteile hat die Substanzwertmethode? Nennen Sie deren zwei.
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4.c Was stellt bei der Substanzwertmethode die grésste Herausforderung dar?

4.d In welchen Fallen ist die Anwendung der Substanzwertmethode besonders sinnvoll? Nennen
Sie deren zwei.

4.e Welche Vorteile hat die Ertragswertmethode? Nennen Sie deren zwei.
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4.f Welche Nachteile hat die Ertragswertmethode? Nennen Sie deren zwei.

4.9 Was stellt bei der Ertragswertmethode die grésste Herausforderung dar?

4.h In welchen Fallen wird die Ertragswertmethode angewendet? Nennen Sie deren zwei.
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Aufgabe 5 (1,0 Punkte)

Frau Breuers ist hoch motiviert und freut sich, das Coiffeurgeschaft von Frau Mohler zu Giberneh-
men. Frau Breuers mochte von lhnen wissen, was flr vier mogliche Strategien/Massnahmen sie
hat, ihren Unternehmenswert langfristig gesehen zu steigern?

Aufgabe 6 (0,5 Punkte)

Frau Breuers erzahlt ihrer Berufskollegin von der Geschéaftsibernahme. Die Berufskollegin meint,
dass Frau Breuers ein ,Schnappchen® gemacht hatte. Sie hatte vor einem Jahr die Moglichkeit
gehabt, den ihrem Geschaft gegenuberliegenden Konkurrenten zu ibernehmen. Dieser wollte aber
einen viel hoheren Preis fur das vergleichbare Geschéaft. Was konnten Grinde fur den hdheren
Preis sein? Nennen Sie zwei Grinde.

P0O2013 Seite 60 von 139



Berufsprufung fiir Treuhander 2017

Anhang 1 (alle Zahlen in CHF)

Bilanz per 31. Dezember

Aktiven

Umlaufvermogen

Kasse
Postkonto

Total Flissige Mittel

Vorréte Produkte

Total Vorrite

Transitorische Aktiven

Total Aktive Rechnungsabgrenzungen

Total Umlaufvermégen

Anlagevermogen

Total Anlagevermdégen

Total Aktiven

Passiven

kurzfristiges Fremdkapital
Kreditoren

Total kurzf. Verbindlichkeiten aus L&L
Transitorische Passiven

Total iibrige kurzf. Verbindlichkeiten
Total kurzfristiges Fremdkapital
Eigenkapital

Stammkapital

Gewinnvortrag

Gewinn

Total Eigenkapital

Total Passiven

2015 2014 2013
929.15 1'061.30 772.45
27'194.45 28'566.40 19'844.10
28'123.60 29'627.70 20'616.55
5'184.45 5'682.15 6'377.60
5'184.45 5'682.15 6'377.60
585.85 568.15 324.05
585.85 568.15 324.05
33'893.90 35'878.00 27'318.20
15'101.00 8'602.00 13'602.00
48'994.90 44'480.00 40'920.20
8'641.90 7'618.60 6'742.70
8'641.90 7'618.60 6'742.70
9'074.00 7'999.60 7'079.90
9'074.00 7'999.60 7'079.90
17'715.90 15'618.20 13'822.60
20'000.00 20'000.00 20'000.00
8'861.80 7'097.60 4'430.90
2'417.20 1'764.20 2'666.70
31'279.00 28'861.80 27'097.60
48'994.90 44'480.00 40'920.20
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Erfolgsrechnung per 31. Dezember ik zahien in CHF)

Ertrag

Produkteverkauf
Total Handelsertrag
Dienstleistungsertrag

Total Dienstleistungsertrag

Total Betriebsertrag aus L&L
Aufwand

Total Warenaufwand
Bruttogewinn

Total Personalaufwand

Total Sonstiger Betriebsaufwand

Betriebsergebnis vor Zinsen &

Abschreibungen

Total Finanzerfolg

Betriebsergebnis vor
Abschreibungen

Abschreibungen
Steuern

Unternehmensgewinn

2015 2014 2013
2'502.70 2'480.60 441.00
2'502.70 2'480.60 441.00

516'013.90 454'637.80 404'122.50
516'013.90 454'637.80 404'122.50
518'516.60 457'118.40 404'563.50
-103'703.30 -91'423.70 -80'912.70
414'813.30 365'694.70 323'650.80
-295'150.00 -260'200.00 -228'850.00
-108'888.50 -95'994.90 -84'958.30
10'774.80 9'499.80 9'842.50
-2'592.60 -2'285.60 -2'022.80
8'182.20 7'214.20 7'819.70
-5'165.00 -5'000.00 -4'553.00
-600.00 -450.00 -600.00
2'417.20 1'764.20 2'666.70
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Fach 701 Finanzielles Rechnungswesen
und Finanzmanagement

Teil 1

Verfugbare Zeit: 120 Minuten
Max. Punktzahl: 60
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Finanzielles Rechnungswesen und
Finanzmanagement Teil 1

Verfiigbare Zeit: 120 Minuten
Maximale Punktzahl: 60

Teil 1: Finanzielles Rechnungswesen und Finanzmanagement

A  Finanzielles Rechnungswesen 30 Punkte
Fall 1 Kapitalherabsetzung (Kapitalriickzug) 13 Punkte
Information

Die CORMA VERTRIEBS AG wurde 1972 gegrundet. Zweck der Gesellschaft war es, als Generalimpor-
teurin eines italienischen Maschinenbauers, den Verkauf und Vertrieb von Hydraulik-Pressen in der
Schweiz abzuwickeln. Im Jahr 1985 kaufte die CORMA VERTRIEBS AG eine Eigentumswohnung, wel-
che als Biiro genutzt wurde.

Der italienische Maschinenbauer wurde durch einen Konzern aufgekauft und vertreibt nun sein Sorti-
ment Uber die Vertriebskanale der Muttergesellschaft. Schrittweise wurde das Geschaft zurlickgefah-
ren und per 1. Januar 2017 vollstandig eingestellt. Im ersten halben Jahr 2017 wurden nur noch Ga-
rantiefalle abgewickelt und die Forderungen aus Lieferung und Leistung bewirtschaftet. Per 30. Juni
2017 Ubergab die CORMA VERTRIEBS AG die noch pendenten Geschafte an den Mutterkonzern.

Der Mehrheitsaktionar, Julius Meister steht kurz vor der Pensionierung und méchte nun die CORMA
VERTRIEBS AG verkleinern. Die Eigentumswohnung mdchte er im Eigentum der Gesellschaft einstwei-
len behalten. Auch ist die Liquidation der Aktiengesellschaft kein Thema, da sein Enkel, welcher in
der Baumaschinenbranche tatig ist, mit dem Gedanken spielt, eine auslandische Vertretung zu Uber-
nehmen.

Er kontaktiert Sie als Treuhanderln und legt lhnen die nachstehende Bilanz vor.

Aktiven Bilanz per 1. Juli 2017 der CORMA VERTRIEBS AG Passiven

Umlaufvermoégen Fremdkapital

Liquide Mittel 630'000 | Langfristig verzinsliche Verbindlichkeiten 200'000

Anlagevermoégen Eigenkapital

Sachanlagen 450'000 | Aktienkapital 600'000
Gesetzliche Gewinnreserve 30'000
Bilanzgewinn 150'000

Bilanzsumme 1'080'000 | Bilanzsumme 1'080'000

Er hat sich Fragen zur freiwilligen Herabsetzung des Aktienkapitals zusammengestellit.
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Aufgabe 1:

Beurteilen Sie bei jeder Aussage, ob dies gesetzlich zulassig bzw. richtig oder falsch ist. Falls Sie
zum Entscheid kommen, dass es nicht moglich oder falsch ist, begriinden Sie warum.

a) | Mindestkapital nicht moéglich madglich
Die Gesellschaft wurde noch nach altem Aktienrecht gegriindet. Ich 0O 0O
kann deshalb das Aktienkapital auf CHF 50'000 herabsetzen.

Begrindung, wenn nicht madglich:

b) | Generalversammlung falsch richtig
Vor der Generalversammlung muss ich einen zugelassenen Revisions-

experte bzw. eine zugelassene Revisionsexpertin beauftragen, zu pru- O O
fen, ob nach der Herabsetzung die Forderungen der Glaubigerinnen

und Glaubiger voll gedeckt sind.

Begrindung, wenn falsch:

c) | Revisionsexperte nicht moglich maoglich
Ich kann die Generalversammlung an der die Herabsetzung beschlos-

sen wird, auch ohne Anwesenheit einer Revisionsexpertin bzw. eines O O

Revisionsexperten durchfiihren.

Begrindung, wenn nicht moglich:
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d) | Kosten der Kapitalherabsetzung nicht moéglich maoglich
Ich kann die Kosten der Kapitalherabsetzung als Organisationskosten O 0O

in der Bilanz aktivieren.

Begrindung, wenn nicht madglich:

e) | Verrechnungssteuerpflicht nicht méglich mdglich
Wenn ich einen grosseren Betrag als das einbezahlte Aktienkapital aus

der CORMA VERTRIEBS AG herausnehme, kann ich die Verrechnungs- O O
steuer einsparen.

Begrindung, wenn nicht moglich:

f) | Statuten falsch richtig
Ich kann dem Handelsregisteramt die neuen Statuten mit dem neuen

Aktienkapital einsenden. Die eingereichten Statuten werden vom Han- O O

delsregisteramt eingetragen. Die Statutenanderung muss nicht 6ffent-
lich beurkundet werden.

Begrundung, wenn falsch:
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Information
Das Aktienkapital, bestehend aus 600 Namenaktien zu nominal je CHF 1'000, ist wie folgt verteilt:

55 % der Aktien gehoéren Julius Meister mit Wohnsitz in Meisterschwanden AG
45 % der Aktien gehdren Umberto Coriso mit Wohnsitz in Gandria Tl

Der Beschluss der Generalversammlung liegt nun vor:
Die CORMA VERTRIEBS AG reduziert ihr Aktienkapital durch Vernichtung der 270 Namenaktien zu no-
minal CHF 1'000 von Umberto Coriso.

Im Anschluss an die Generalversammlung wird in einem Vertrag zwischen Julius Meister und Um-
berto Coriso was folgt vereinbart:

1. Der Verkehrswert der Eigentumswohnung wird auf CHF 650'000 festgelegt.
2. Umberto Coriso erhalt neben seinem Anteil am Eigenkapital auch 45 % der stillen Reserven,
wobei hier fur die latente Steuerlast 30 % zurlickbehalten wird.

Kontenplan

Es durfen nur die folgenden Konten verwendet werden.

1020 Bankguthaben 2800 Aktienkapital

2145 Abgeltung U. Coriso 2950 gesetzliche Gewinnreserve
2206 Verrechnungssteuer 2979 Bilanzgewinn

Aufgabe 2:

Berechnen Sie die Betrdge und verbuchen Sie diese Kapitalherabsetzung fachlich korrekt. Die Ver-
rechnungssteuer wird Uber das Bankguthaben bezahilt.

P Die Anzahl Zeilen muss nicht mit der Losung Ubereinstimmen.

Nr. | Soll Haben Betrag
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Fall 2 Funktionen und Aufbauorganisation des Rechnungswesens 5 Punkte
Information

Der Finanzchef Jean Bonvin der SEMENTA AG geht in Pension.

Diese Gelegenheit wird benutzt, die Abteilung Finanzen & Controlling neu zu organisieren.

In dieser Abteilung arbeiten vier Personen:

Name Beschreibung

Karin Schwander Treuhanderin mit eidg. Fachausweis, als Nachfolgerin von Jean Bonvin. Sie
ist Mitglied der Geschéftsleitung. Zustandig fur die Tresorerie (Cash-
Management). Controlling-Aufgaben. Fihrt die Lohnbuchhaltung.

Jeannette Perroud Dienstalteste Mitarbeiterin. Teamleiterin. Verantwortlich fir das Hauptbuch.
Stellvertreterin von Karin Schwander. Planungs- und Budgetierungsprozes-
se. Spezialistin fir Mehrwertsteuerfragen.

Urs Petrin Zustandig fur die Fakturierung, Zahlungsiuberwachung, Inkasso.

Eugenia Zankovic Zustandig fur die Bewirtschaftung der Kreditoren und den Zahlungsverkehr.

Der Verwaltungsrat der SEMENTA AG sieht sich nur in einer Uberwachenden, strategisch operierenden
Funktion. Das Tagesgeschaft liegt voll in den Handen der Geschaftsleitung.

Aufgabe 3:

Erganzen Sie das nachfolgende Diagramm, indem Sie jeder beschriebenen Aufgabe die entspre-
chenden sinnvollen Funktionen zuordnen. Auf jeder Zeile missen mindestens je zwei unterschiedli-
che Buchstaben eingetragen werden.

P Planen M Mitspracherecht
E Entscheiden A Ausfihren
Finanzen & Controllin
Stellen o> 9

-— C
3 =
% <@ 5
c 2 o) £
2| 5 2 | Zg| 5| s
© < @© c > [0)] c o
2 2 £ 3 cP| & | ox
) o TG S| 2| 95
> o ¥ 0 Sa | D | ON

Aufgaben

Strategische Planung

a) Festlegung Finanzpolitik

b) Fusion mit Mitbewerber prifen

Operative Planung / Budgetierung

c¢) Jahresbudget erstellen

d) Uberwachung Budget (Soll-IST-Vergleich)

e) Aufnahme einer neuen Hypothek

Tagesgeschaft

f) Bonitatsprufung eines Neukunden

g) Einleitung einer Betreibung eines Kunden

h) Update fur Software Zahlungsverkehr

i) Upgrade flr Software (Kosten: 80'000 CHF)

j) Verbuchung der Spesenbelege des Aussendienstes
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Fall 3 Kern-FER 8 Punkte

Information
Gemass Swiss-GAAP-FER 4/6 sind «nichtliquiditatswirksame Investitions- und Finanzierungstatigkei-
ten nicht in die Geldflussrechnung aufzunehmen, sondern im Anhang zu erlautern.

Aufgabe 4:
Entscheiden Sie bei den nachfolgenden Situationen, wo der jeweilige Vorgang auszuweisen ist:
[Markieren Sie den Ort, wo Sie den Vorgang ausweisen, deutlich mit einem X. Nr. 0 ist ein Muster]

operativer

Nr. | Beschreibung  Themengebiet » Cash Flow

Investition Finanzierung Anhang

0 Wir zahlen unsere Hypothek zurick. X

1 Die Gesellschaft zahlt dem Perso-
nal den August Lohn aus.

2 Der Inhaber der SCELETON AG
bringt seinen Sportwagen in die
Firma ein und erhoht damit sein
Darlehen.

3 Die Aktionare erhéhen das Kapital
um 30 % und zahlen die verspro-
chenen Kapitaleinlagen in bar ein.

4 Die Inhaber der Wandelanleihe ha-
ben den Beschluss gefasst, das
Angebot vollumfanglich anzuneh-
men und die Wandlung in Aktienka-
pital anzunehmen.

5 Wir kaufen von einer befreundeten
Gesellschaft einen Anteil von 10 %
und bezahlen diesen via Bank.

6 Die Zahlung fir die Steuern wird
unserem Postfinance-Konto belas-
tet.

7 Die SCELETON AG hat fur das Fahr-
zeug eines Aussendienstmitarbei-
ters ein Finanzierungsleasing abge-
schlossen.

8 Mit Beschluss der Generalver-
sammlung gibt die SCELETON AG
Gratisaktien fur 200 heraus.

9 Wir zahlen fir die Telefon-Anlage
im neuen Burogebaude CHF 60'000
via Bank.

10 Die Glaubiger der HOLISTO AG ver-
zichten im Umfang von 1'200 auf
ihre Forderungen.

P0O2013 Seite 69 von 139




Berufsprufung fiir Treuhander 2017

Information

In Swiss-GAAP-FER 5 werden Geschéfte, die keinen unmittelbaren Niederschlag in der Bilanz finden,
fur die Beurteilung des Unternehmensrisikos jedoch eine wichtige Rolle spielen, Ausserbilanzgeschaf-
te genannt. Diese Geschafte missen im Anhang offengelegt werden, damit sich der Bilanzleser Uber

die méglichen zukiinftigen Risiken und die sich daraus ergebenden Geldabfllisse informieren kann.

Aufgabe 5:

Bestimmen Sie bei jedem der nachfolgenden sechs Falle durch Ankreuzen, ob der Tatbestand im

Anhang der Jahresrechnung unter dem Titel <Ausserbilanzgeschafte> aufgeflihrt werden muss.

' muss aufge- muss nicht
Nr. | Beschreibung fiihrt werden aufgefiihrt
werden

1 Wir missen uns beim Lieferanten verpflichten, eine bestimm-

te Warenmenge in den nachsten neun Monaten abzunehmen,

um einen vorteilhaften Preis zu erhalten.
2 Wir sind eine Leasingverbindlichkeit, welche innert 9 Monaten

gekindigt werden kann, eingegangen.
3 Wir missen mit einer hohen Wahrscheinlichkeit eine Garan-

tieverpflichtung zugunsten eines Dritten leisten.
4 Wir haben fur unsere Tochtergesellschaft gegentber einer

Hypothekarbank ein Pfand bestellen missen.
5 Wir haben keine Arbeitsvertrage, welche wir nicht innert ei-

nem Jahr kiinden kénnen.
6 Wir schatzen die Wahrscheinlichkeit in einem gegen uns ge-

fuhrten Prozess zu verlieren, mit 30 % ein.
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Fall 4 Zusammenarbeit mit externer Revision 4 Punkte

Information
Ein Kunde von lhnen wurde vom kantonalen Steueramt, Abteilung flr Bicherrevisionen kontaktiert.
Die Revisorin kiindigte eine Buchprifung an. Es werde eine schriftliche Anfrage folgen.

Aufgabe 6:

Nennen Sie acht Dokumente, welche das kantonale Steueramt von lhnen verlangt. Nennen Sie je
zwei Dokumente aus den Bereichen Finanzbuchhaltung, Personalwesen, Anlagevermoégen und aus
dem Bereich Aufbau- und Ablauforganisation.

Nr. Beschreibung des Dokumentes

Finanzbuchhaltung

Personalwesen

Anlagevermdgen

Aufbau- und
Ablauforganisation
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| B Finanzmanagement 30 Punkte
Fall 5 Bilanz- und Erfolgsanalyse 18 Punkte
Information

Das Weingut Schnetzel AG stellt auf einer Flache von 13 ha rund 100'000 Flaschen Rot- und Weiss-
wein her. Die Familien-Aktiengesellschaft erlebte ein durchschnittliches Wachstum, gepragt von gros-
sen Schwankungen in der Ertragslage. Mit acht Beschaftigten wurde ein Umsatz von rund 1,8 Mio.
Franken erzielt.

Es liegen Ihnen die Daten der letzten flnf Jahre vor. Dieser Ausschnitt an Daten zeigt eine bewegte
Zeit mit einigen Hohepunkten und Tiefschlagen.

Die ersten zwei Jahre zeigen eine stark ansteigende Nachfrage nach Weinen der lokalen Provenienz
und damit verbunden eine gute Ertragslage mit einem angemessenen Gewinn. In der Folge splrte
das Weingut Schnetzel die Marktsattigung und das Uberangebot. Der Preisdruck und die bei steigen-
den Produktionskosten sinkende Ertragslage flihrte das Weingut in die Verlustzone.

Die letzte Phase der Analyse ist gepragt von einem Investitionsschub, welcher durch den Ausbau der
Gastronomie und der Angebotserweiterung im Seminarbereich ausgeldst wurde.

Die Bilanzen und Erfolgsrechnungen der letzten funf Jahre liegen bei. » Anhang B

Aufgabe 7:
Berechnen Sie die nachfolgend verlangten Kennzahlen und I16sen Sie die dazu gestellten Aufgaben.
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7.1 | Liquiditat

Rundung auf zwei Nachkommastellen

Berechnen Sie den Liquiditatsgrad 2.

Die <Aktiven Rechnungsabgrenzungen> stellen Guthaben bei den Sozialversicherungswerken
und bei den Personenversicherungen dar. Die <Ubrigen kurzfristigen Forderungen» stellen Gut-
haben bei der Eidg. Steuerverwaltung, Hauptabteilung Mehrwertsteuer dar.

20 _1 20 2 20 3

20_4

20 5

Beurteilen Sie den Liquiditatsgrad 2 der letzten flunf Jahre:

Entscheiden Sie bei den nachfolgenden vier geplanten Massnahmen, ob sich der Liquiditatsgrad 2
durch die Ausfuhrung der beschriebenen Massnahme verbessert (+), verschlechtert (=) oder unver-

andert (0) bleibt.

Pos. | Beschreibung der geplanten Massnahme

Auswirkung

a) Alle Inhaber der Wandelanleihe haben die Optionen eingeldst und die
Zeichnungsscheine fur die Umwandlung unterzeichnet eingereicht.

Kapitaleinlagen geleistet.

b) Die Kapitalerhohung ist bewilligt. Alle Aktionare haben die versprochenen

c) Wir zahlen den Pachtzins des Monats Oktober am 29. September.

d) Mit einem Teil unserer Fahrzeuge machen wir ein Lease-Back. Wir verkau-
fen die Objekte an eine Leasinggesellschaft und leasen diese zuriick. Die
Leasinggesellschaft Gberweist uns den Geldbetrag auf unser Bankkonto.
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7.2 | «<Goldenen Bilanzregel» Rundung auf zwei Nachkommastellen

Berechnen Sie den Anlagedeckungsgrad 2.

20 1 20 2 20 3 20_4 20 5

Beurteilen Sie den Anlagedeckungsgrad 2 der letzten finf Jahre:

Entscheiden Sie bei den nachfolgenden vier geplanten Massnahmen, ob sich der Anlage-
deckungsgrad 2 durch Ausflihrung der beschriebenen Massnahme verbessert (+), verschlechtert (-)
oder unverandert (0) bleibt.

Pos. | Beschreibung der geplanten Massnahme Auswirkung

a) Wir aktivieren die neue Produktionsanlage, welche eine Erweiterungsinves-
tition darstellt.

b) Das Wandeldarlehen wird definitiv in Eigenkapital umgewandelt.

c) Wir zahlen die Tageseinnahmen aus der Kasse in den Nachttresor der Bank
ein.

d) Die Bank gewahrt uns ein Betriebskredit. Dafur mussen wir unsere Forde-

rungen aus Lieferung und Leistung zedieren. Der Betriebskredit hat eine
Kindigungsfrist von 6 Wochen.
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7.3 | Stabilitat

Rundung auf zwei Nachkommastellen.

Berechnen Sie den Fremdfinanzierungsgrad.

20 1 20 2 20 3 20_4

20 5

Beurteilen Sie den Fremdfinanzierungsgrad der letzten finf Jahre:

Beurteilen Sie die nachfolgenden vier Aussagen zum Fremdfinanzierungsgrad mit richtig [R] oder

falsch [F].
Pos. | Aussagen R oder F
a) Die Gesellschaft hat in den letzten flnf Jahren eine Kapitalerh6hung mit

Agio durchgefihrt.

b) Es wurde in den ganzen funf Jahren keine Dividende ausgeschuttet, weder
als Barauszahlung noch als Gutschrift auf einem Kontokorrent.
c) Jede Gewinnausschuttung in bar ab dem Konto Dividende fihrt zu einer
Reduktion des Fremdfinanzierungsgrades.
d) Bringt der Hauptaktionar als Kapitalerhdhung seine private, teils flr den Be-
trieb genutzte Liegenschaft ein, so sinkt der Fremdfinanzierungsgrad.
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7.4 | Rentabilitat Rundung auf zwei Nachkommastellen.
Berechnen Sie die Rentabilitat auf der Stufe «Ordentliches Ergebnis / Betriebliches Ergebnis
vor Steuerny, wahrend der Zeit, als die Gesellschaft einen Gewinn erwirtschaftete. Es ist mit
dem durchschnittlichen Eigenkapital zu rechnen. Eigenkapital am 1.1.20_1: (110).

20_1 20 2 20_3 20 4 20 5

7.5 | Durchschnittliche Debitoren-Zahlungsfrist Tage auf eine Nachkommastelle runden.

Bestimmen Sie fur die Jahre 20_2 bis 20_5 die durchschnittliche Zahlungsfrist der Debito-
ren auf der Basis von 365 Tagen. Es sind nur die Forderungen aus Lieferungen und Leistun-
gen zu berucksichtigen. Im Laden werden 25 % des Umsatzes in bar abgewickelt.

20 1 20 2 20 3 20_4 20 5

Zahlen Sie vier Massnahmen auf, welche sich positiv auf die Zahlungsfrist auswirken:

Nr.

Sinnvolle Massnahme

1
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Fall 6 Investitionsrechnung 12 Punkte

Information
Bei der Weingut Schnetzel AG steht ein Investitionsentscheid an. Es wird in Erwagung gezogen, eine
mobile oder eine stationdre Obstpresse anzuschaffen.

Die «Stossier MOP 2500> kommt aus Osterreich und ist auf einem Anhénger fest montiert.
Die <Kreuzmayr KEB 750> kommt aus Deutschland und muss in einem Anbau aufgestellt werden.

Die Weingut Schnetzel AG ist im Register der Mehrwertsteuerpflichtigen eingetragen und kann 100 %
der Vorsteuer zurlickfordern.

Spezifikation Stossier Kreuzmayr

MOP 2500 KEB 750
Anschaffungskosten € 75'500 €42'900
Transport / Verzollung € 2'500 €6'000
Wechselkurs € zu CHF 1.07 1.07
Einfuhrsteuer (CH-MWSt am Zoll zu bezahlen.) CHF 7'000 CHF 4'000
Zulassung in der Schweiz (einmalig) CHF 1'250.— -
Anbau (Bewilligung, Baukosten, einmalig) - CHF 65'000.—
Jahrliche Kosten der Mobilitat CHF 350.— -
Jahrliche Kosten des Betriebes CHF 8'500.— CHF 6'200.—
Geschatzte Nutzungsdauer 15 Jahre 15 Jahre
Kalkulatorischer Zins 12 % 12 %
Erhéhung Umlaufvermégen CHF 10'000.— CHF 15'000.—
Restbuchwert” der Obstpresse CHF 5'000.— -
Restbuchwert” Anbau —~ CHF 20'000.—
Jahrlicher Erlos CHF 25'000.— CHF 28'000.—

*) Im Sinne eines Liquidationserlése. Es wird damit gerechnet, dass der Verkauf zum Zufluss von
liquiden Mitteln fihren wird.
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Aufgabe 8:
Zuerst geht es nur um die Kosten.

Welcher Investition geben Sie den Vorzug, wenn Sie einen Kostenvergleich anstellen.
Es sind alle relevanten Kosten einzubeziehen.

Kostenvergleich Stossier Kreuzmayr
MOP 2500 KEB 750

Kosten pro Jahr

Entscheid, welcher Investition den Vorzug zu geben
ist. Deutlich mit X markieren.

P0O2013 Seite 78 von 139




Berufsprufung fiir Treuhander 2017

Information

Nach Ricksprache mit den beiden konkurrenzierenden Lieferanten bezliglich der jahrlichen Ser-
viceaufwendungen kénnen die jahrlichen Kosten (inkl. Abschreibung und Zinsbelastung) approximativ
wie folgt festgelegt werden:

Stossier / MOP 2500 CHF 20'500.—
Kreuzmayr / KEB 750 CHF 22'000.—
Aufgabe 9:

Welcher Investition geben Sie den Vorzug, wenn Sie einen Gewinnvergleich anstellen.

Gewinnvergleich Stossier Kreuzmayr
MOP 2500 KEB 750

Erfolg pro Jahr

Entscheid, welcher Investition den Vorzug zu geben
ist. Deutlich mit X markieren.
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Information

Im weiteren Verlauf der Evaluation ist der Wunsch aufgekommen, in die ganze Investitionsrechnung

noch den Faktor «Zeit» ins Spiel zu bringen. Es wird eine dynamische Investitionsrechnung durchge-
fuhrt.

Die folgenden Informationen sind noch zu berticksichtigen:

1. Die jahrlichen Kosten der Mobilitat sind liquiditatswirksam.

2. Die jahrlichen Kosten des Betriebes sind liquiditatswirksam.

3. Die Erhéhung des Umlaufvermdgens ist erst am Ende des ersten Jahres liquiditatswirksam.
Der Rickfluss nach 15 Jahren ist liquiditatswirksam.

4. Der Restbuchwert wird als Liquidationserlés einen Zufluss von liquiden Mitteln ausldsen.

Aufgabe 10:
Berechnen Sie den jahrlichen Cash Flow aus betrieblicher Tatigkeit.

N e . Stossier Kreuzmayr
Cash Flow aus betrieblicher Tatigkeit MOP 2500 KEB 750

jahrlicher Cash Flow
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Aufgabe 11:
Berechnen Sie den Net Present Value (NPV) fir jede Investition und treffen Sie den Entscheid, wel-
cher Investition den Vorzug geben wiirden.

Stossier Kreuzmayr

Berechnung Net Present Value NPV MOP 2500 KEB 750

Net Present Value

Entscheid, welcher Investition den Vorzug
zu geben ist. Deutlich mit X markieren.

Aufgabe 12:
Wie hoch misste der geplante Liquidationserlés der nicht gewahlten Variante in Aufgabe 11 sein,
damit beide Varianten den gleichen Net Present Value NPV erzielen wiirden?
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Anhang A

Abzinsungsfaktor
Gegenwartswerte einer Zahlung von CHF 1.00, fallig Ende Jahr

Jahre/Annés 2% 4% 5% 8% 10% 12% 14% 16% |

1 0.880392 0961538 0943396 0925826 0.909081 0.892857 0877193 0.862069

2 0.961169 0924556 0.889996 0857339 0.826446 0797194 0769468 0.743163

K] 0.842322 0888996 0.83%619 0793832 0.751315 0711780 0674972 0.640858

4 0.823845 0.854804 0.792094 0735030 0.683013 0635518 0.592080 0.552291

5 0.905731 0.821927 0.747258 0.680583 0.520921 0.567427 0.519369 0476113

] 0.887971 0.790315 0.704961 0630170 0.564474 0506631 0455587 0.410442

7 0.870560 0.759918 0.665057 0.583490 0.513158 0.452349 0399637 0.353830

] 0.853490 0.730890 0627412 0540269 0.466507 0403883 0.350559 0.305025

8 0.836755 0702587 0.591808 0500249 0.424098 0.360610 0307508 0.262853
10 0.820348 0675564 0.558395 0483193 0.385543 0.321973 0.269744 0.226884
11 0.804263 0.649581 0.5256788 (0428883 0.350424 0.287476 0.236617 0.195417
12 0.788493 0.624597 0496969 0397114 0.318631 0256675 0.207559 0.168463
13 0.773033 0600574 0.463838 0357608 0.289664 0229174 0.18208% 0.145227
14 0.757875 0577475 0442301 0340461 0.263331 0204620 0.158710 0.125185
15 0.743015 0.555285 0417265 0315242 0.239392 0.182696 0.140096 0.107827

Barwertfaktor
Gegenwartswert eines Zahlungsstromes von jahrlich CHF 1.00, fallig jeweils Ende Jahr wahrend n Jahren
Jahre/Année 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% |

1 0.980382 0.961538 0.943396 0923926 0.909091 0.882857 0877183 0.862089
2 1.941561 1.8B6085 1.833393 1.783265 1.735537 1.690051 1.648661 1.605232
3 2.883883 2.775081 2673012 2577097 2486852 2401831 2321632 2.245880
4 3.807720 3.628805 3.465106 3.312127 3.169865 3.037340 2813712 2.7898181
5 4.713480 4451822 4212364 3.892710 3.780787 3604776 3433081 3.274284
3] 5601431 5242137 4917324 48622880 4.355261 4.111407 3.888668 3.884736
7 6.471991 6.002055 5.582381 5206370 4.868419 4583757 4288305 4.038585
8 7.325481 6.732T45 6.208794 5746539 5334526 4.967640 4638864 4.243591
9 8162237 7435332 6.601692 6246888 5750024 5328250 4948372 4.606544
10 5.982585 8.110886 7.360087 6710081 6.144567 5650223 5216116 4.833227
11 9. 786848 B.760477 7.B868V5 7138084 64950671 5937699 5452733 5.028644
12 10.575341 9385074 B8.383844 7.536078 6.613692 6.194374 5660292 51987107
13 11.348374 9985648 B8.852603 7903776 7.103356 6.423548 5842362 5.342334
14 12106249 10563123 9.284984 8.244237 7366687 6628168 6002072 5467529
15 12.848264 11.118387 0.712240 B8.559479 7.608080 6.810864 6142168 5575456
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Anhang B

Bilanz nach Erfolgsverwendung

Weingut Schnetzel AG, Seldwyla

Habeniiberschiisse in (Klammern) 20 1 20 2 20 3 20 4 20 5
Flissige Mittel 8 7 15 12 7
Kurzfristig gehaltene Aktiven mit Bérsenkurs 15 10 0 0 8
Forderungen aus Lieferungen und Leistungen 99 125 152 135 121
Ubrige kurzfristige Forderungen 4 6 2 3 4
Vorrate und nicht fakturierte Dienstleistungen 60 87 58 95 65
Aktive Rechnungsabgrenzungen 12 18 20 8 16
* Umlaufvermogen 198 253 247 253 221
Finanzanlagen 0 0 12 5 5
Beteiligungen 15 20 0 0 0
Sachanlagen 318 288 235 190 248
Immaterielle Werte 6 5 5 0 0
*Anlagevermoégen 339 313 252 195 253
*** AKTIVEN 537 566 499 448 474
Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen (168) (125) (104) (134) (81)
Kurzfristige verzinsliche Verbindlichkeiten (25) (8) (5) (9) (10)
Ubrige kurzfristige Verbindlichkeiten (28) (18) (15) (16) (55)
Passive Rechnungsabgrenzungen (42) (35) (29) (15) (18)
Rickstellungen (kurzfristig) (23) (25) (15) (8) (6)
* Fremdkapital kurzfristig (286) (211) (158) (182) (170)
Langfristige verzinsliche Verbindlichkeiten (85)  (120) (160)  (125) (75)
Ubrige langfristige Verbindlichkeiten (20) (20) (25) (15) 0
Rickstellungen sowie dhnliche Positionen (6) (9) (4) (4) (16)
* Fremdkapital langfristig (111) (149) (189) (144) (91)
** Fremdkapital (397) (360) (347) (326) (261)
Aktienkapital (100)  (100) (100)  (100) (120)
Gesetzliche Kapitalreserve 0 0 0 0 (20)
Gesetzliche Gewinnreserve (1) (4) (4) (4) (7)
Freiwillige Gewinnreserven (kumulierte Verluste) (39) (102) (48) (18) (66)
** Eigenkapital (140)  (206) (152) (122) (213)
*** PASSIVEN (537)  (566) (499)  (448)  (474)
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Erfolgsrechnung

Weingut Schnetzel AG, Seldwyla

20_1 202 20_3 2004 205
Nettoerlose aus Lieferungen und Leistungen 1'700 1'670 1'527 1'592 1'830
Bestandesdanderungen an unfertigen und fertigen
Erzeugnissen sowie an nicht fakturierten Dienstleis-
tungen -7 12 -18 15 -15
Ubriger betrieblicher Ertrag 12 9 2 5 8
* Betriebsertrag (Gesamtleistung) 1'705 1'691 1'511 1'612 1'823
Materialaufwand -590 =510 -470 -590 —-612
Personalaufwand -512 -454 -482 -516 -574
Ubriger betrieblicher Aufwand —488 —552 -522 —495 —525
* Betriebsergebnis vor Abschreibungen und
Wertberichtigungen EBITDA 115 175 37 11 112
Abschreibungen und Wertberichtigungen auf
Positionen des Anlagevermégens (Sachanlagen) -70 -95 -59 -40 -32
* Betriebsergebnis EBIT 45 80 -22 -29 80
Finanzertrag 1 1 2 2 4
Finanzaufwand -4 -3 -3 -2 -2
* Ordentliches Ergebnis / Betriebliches Ergebnis
vor Steuern 42 78 =23 -29 82
Betriebsfremder Ertrag 5 0 0 6 0
Betriebsfremder Aufwand -8 0 -4 -6 0
ausserord., einmaliger oder periodenfremder Ertrag 0 4 15 0 0
ausserord., einmaliger oder periodenfremder Auf-
wand 0 0 0 0 =21
* Jahresgewinn oder Jahresverlust vor Steuern 39 82 -12 -29 61
Direkte Steuern -12 -16 -2 -1 -10
Jahresgewinn / Jahresverlust (=) 27 66 ~14 -30 51
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Fach 701 Finanzielles Rechnungswesen
und Finanzmanagement

Teil 2

Verfugbare Zeit: 60 Minuten
Max. Punktzahl: 30
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Finanzielles Rechnungswesen und
Finanzmanagement Teil 2

Verfiugbare Zeit: 60 Minuten
Maximale Punktzahl: 30

Allgemeine Hinweise zur Priifungsaufgabe

Die Prifung besteht aus drei Teilaufgaben, die unabhangig voneinander geldst werden kon-
nen.

e Teilaufgabe 1: Abwicklung eines Betriebsabrechnungsbogens (14 Punkte)
e Teilaufgabe 2: Teilkostenrechnung mit Analysen (9 Punkte)
o Teilaufgabe 3: Differenzierte Divisionskalkulation (7 Punkte)

Teilaufgabe 1: Betriebsabrechnung zu Ist-Vollkosten (14 Punkte)

Die Mineral Guetiwil AG produziert aus der eigenen Quelle ein Mineralwasser sowie Apfel-
schorle. Der Verkauf dieser beiden Erzeugnisse erfolgt Uber die beiden Vertriebskanale
«Gastronomie» und «Detailhandel».

In einer Betriebsabrechnung zu Ist-Vollkosten sollen sowohl die Herstellkosten der beiden
Erzeugnisse als auch die Wirtschaftlichkeit der beiden Vertriebskanale dargestellt werden.

lhre Aufgaben

e Vervollstandigen Sie den Betriebsabrechnungsbogen fiir den Monat Mai 20 7 auf
Seite 3. Dazu dienen lhnen die nachfolgenden Hinweise a bis .
¢ Die Werte sind in TCHF darzustellen und auf ganze TCHF zu runden.

Hinweise

a) Die Finanzbuchhaltung bericksichtigt bei der Bewertung der Einzelmaterialbestéande
und der Bestande an Erzeugnissen konsequent das steuerliche Warendrittel.

b) Die Werte in der Kolonne «Bebu» sind betriebswirtschaftlich objektiv dargestellit.

c) Eine Abnahme an Einzelmaterialbestand wurde in der Finanzbuchhaltung mit 24 TCHF
gebucht.

d) Bei Personalkosten und Ubrigen Betriebskosten sind keine sachlichen Abgrenzungen zu
bertcksichtigen.

e) Durch die Buchung der Abschreibungen wurden in der Finanzbuchhaltung die stillen Re-
serven von 68 TCHF auf 84 TCHF erhoht.

f) Die in der Finanzbuchhaltung verbuchten Zinsen betragen 5 TCHF.
g) Bei den in der Betriebsbuchhaltung dargestellten Nettoerlosen ist eine kalkulatorische

Erldsminderung bericksichtigt. Die effektiven Erldsminderungen gemass Finanzbuchhal-
tung sind gegenlber den kalkulatorischen um 5 TCHF tiefer.
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Fir die Abrechnung der Kostenstelle «Abflllung» sowie fur die Abrechnung der Herstellkos-
ten sind folgende Informationen massgebend:

Produzierte Liter Erzeugnisse Mineralwasser Schorle
1'050'000 1'000'000
Verkaufte Liter Erzeugnisse Mineralwasser Schorle
Gastronomie 400'000 200'000
Detailhandel 800'000 620'000
Total 1'200'000 820'000

h) Die Kostenstelle «Abflllung» wird nach produzierten Litern abgerechnet.

i) Die Herstellkosten verkaufter Erzeugnisse sind rechnerisch zu ermitteln und auf die Kos-

tentrager «Gastronomie» und «Detailhandel» zu verteilen.

i) Die entstehenden Bestandesanderungen sind vollstandig bis in die Finanzbuchhaltung

zu verbuchen.

k) Die Transportdienste werden nach Kilometer abgerechnet. Fir den Bereich Gastronomie

wurden 6'750 km, fur den Bereich Detailhandel 4'250 km erbracht.

I) Die Kostenstelle VVGK wird nach Anzahl verkaufter Liter abgerechnet.
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lhre Aufgaben
21 Fixkostenverteilung

Die auf den Kostenstellen verbliebenen Restkosten (Fixkosten) sind im vorstehenden Be-
triebsabrechnungsbogen nach den folgenden Schllsseln zu verteilen. Die Betrage sind auf
ganze TCHF zu runden.

a) Fixkosten Materialwirtschaft im Verhaltnis der Einzelkosten

b) Fixkosten Mischlabor nach Stunden:
6'000 Stunden fur Schutzlacke, 4'800 Stunden flr Spezialkleber

c) Fixkosten Abfiillen / Verpacken nach Stunden:
4'200 Stunden fur Schutzlacke, 2'800 Stunden fiir Spezialkleber

d) Fixkosten Vertrieb & Verwaltung im Verhaltnis der variablen Kosten fur Vertrieb &
Verwaltung.

2.2 DB-Ziel fur Spezialkleber

Der budgetierte Deckungsbeitrag flr Spezialkleber wird von der Geschéftsleitung als nicht
genugend betrachtet. Es wird ein DB-Ziel von 1'500 TCHF erwartet. Welcher Umsatz ware
zur Erreichung dieses Ziels notwendig? Ergebnis auf ganze TCHF runden.

2.3 Ergebniseinfluss bei tieferem Umsatz Schutzlacke

Um wie viel (TCHF) wirde sich das gesamte budgetierte Betriebsergebnis verschlechtern,
wenn bei den Schutzlacken nur ein Umsatz von 5'250 TCHF erreicht wirde?
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2.4 Simulation Preissenkung bei Spezialklebern

Die Verkaufspreise bei Spezialklebern sollen gegentiber den budgetierten Werten um 6%
gesenkt werden. Sie konnen fur die weitere Analyse von total 850 TCHF Fixkosten fur die
Sparte Spezialkleber ausgehen.

Welches Betriebsergebnis wirde erzielt werden, wenn keine Steigerung der Verkaufsmenge
angenommen wurde? Werte auf ganze TCHF runden.

Ausgangs-

lage

Umsatz 3 350
Variable Kosten -2 144
Deckungsbeitrag 1206
DB-Marge 36,00%
Fixkosten -850
Gewinn 356

Die Geschéftsleitung erwartet dank der Preissenkung eine Erhéhung der Verkaufsmenge.
Zudem soll die Sparte Spezialkleber eine Umsatzrendite von 10% erzielen.

Wie hoch misste der Umsatz ausfallen, damit nach der Preissenkung von 6% eine Umsatz-
rendite von 10% erreicht wird?

Umsatz

Variable Kosten
Deckungsbeitrag
DB-Marge
Fixkosten
Gewinn

Um wie viele Prozent (1 Kommastelle) musste die verkaufte Menge daflir gesteigert werden?
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Teilaufgabe 3: Differenzierte Divisionskalkulation (7 Punkte)

Lilly Hammer produziert und verkauft mit einem kleinen Team trendige Winter-Pullover. Flr
das abgelaufene Jahr sollen die Kosten und die Profitabilitdt der drei Produkte «Arosa»,
«Solden» und «Garmisch» ermittelt werden. Sie erhalten dazu die folgende Arbeitstabelle.

e Die Aquivalenzziffer fiir die Arbeitsleistung ist bereits eingetragen.

e Der Materialverbrauch fir einen Pullover «So6lden» ist 20% hoher als fiir einen Pullo-
ver «Arosa». Der Materialverbrauch fir einen Pullover «Garmisch» ist 25% hoher als
fur einen Pullover «Sdéldeny.

e Die Vertriebs- und Admin-Kosten werden nach Anzahl verkaufter Produkte verteilt.

lhre Aufgaben

a) Erstellen Sie die Kalkulation fir die drei Produkte.
b) Beantworten Sie die Anschlussfrage.

Rundungsregeln: Gesamtkosten auf ganze CHF runden, Stiickkosten auf 2 Kommastellen
runden.

Divisionskalkulation in CHF Arosa Solden Garmisch TOTAL

Produzierte und verkaufte Stlickzahlen 150 200 120

Aequivalenzziffer Material

Aequivalenzziffer Arbeitsleistung 1,00 1,30 1,60
Materialkosten 7 296
Kosten Arbeitsleistung 26 488

Herstellkosten

Vertriebs- und Admin-Kosten 3760

Selbstkosten

Selbstkosten pro Stick
Verkaufspreis pro Stlick 75,00 85,00 95,00

Bei welchem Produkt besteht wirtschaftlicher Handlungsbedarf? Begriinden Sie lhre Antwort.
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Fach 702 Steuern

Verfugbare Zeit: 100 Minuten
Max. Punktzahl: 50
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Steuern

Verfugbare Zeit: 100 Minuten
Max. Punktzahl: 50

Die Lésungen sind, sofern keine anderen Angaben verlangt sind, nach den Bestimmungen
des DBG, StHG, VSTG, bzw. MWSTG/MWSTV, vorzunehmen. Gefragte Gesetzesangaben
sind genau, d.h. durch Nennung des entsprechenden Gesetzes sowie mit Angabe des Arti-
kels mit allfdlligem Absatz und Buchstaben vorzunehmen.

Aufgabe 1 Verfahrensrecht (7.5 Punkte)

1.1.  Welche Behorde ist fir die Erhebung der direkten Bundessteuer zustandig? Nennen Sie die
entsprechende gesetzliche Grundlage.

Behorde:

Gesetzliche Grundlage:

1.2.  Welche Behorde ist fur die einheitliche Anwendung des Gesetzes (DBG) zustandig? Nen-
nen Sie die entsprechende gesetzliche Grundlage.

Behorde:

Gesetzliche Grundlage:
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1.3. Sie sind als Treuhander der Meier AG zur Vertretung in Steuersachen beauftragt worden.
Bei der Prufung der Jahresrechnung 2016 der Meier AG stellt die Steuerbehdrde fest, dass
dem Aufwand eine Geschaftsreise des Aktionars belastet wurde, welche vermutlich entge-
gen der Bezeichnung eine private Ferienreise darstellte. Zudem gibt es Hinweise, dass
Bareinnahmen nicht verbucht wurden.

1.3.1. Wer hat den Nachweis flr die geschaftsmassige Begriindetheit der Geschéaftsreise zu er-
bringen und wer muss beweisen, dass die Bareinnahmen tatsachlich nicht verbucht wur-
den?

Erklaren Sie die Beweislastregeln im Steuerrecht und beantworten Sie anschliessend, ob
die Beweislast bei der Reise und bei den Bareinnahmen bei der Steuerpflichtigen oder bei
der Steuerbehorde liegt.

Erklarung Beweislastregeln:

Beweislast fur die Geschéaftsreise liegt bei:

Beweislast fir die Bareinnahmen liegt bei:
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1.3.2. Nachdem die Steuerverwaltung infolge ihrer Feststellungen Aufrechnungen vorgenommen
hat, entschliessen Sie sich, gegen die Veranlagungsverfigung 2016 Einsprache zu erhe-
ben.

Welche Behdrde ist fur die Behandlung der entsprechenden Einsprache zustandig? Nen-

nen Sie in Bezug auf die zustandige Behoérde die entsprechende gesetzliche Grundlage.
Geben Sie ausserdem an, ob das Einspracheverfahren kostenpflichtig ist.

Behorde:

Gesetzliche Grundlage:

Kostenpflicht (ja/nein):

1.3.3. Im Einspracheverfahren stellt die zustandige Behorde aufgrund weiterer Abklarungen fest,
dass die Aufrechnungen zu wenig hoch ausgefallen sind. Somit soll die Veranlagung zu
Ungunsten der Steuerpflichtigen abgeandert werden.

Was ist von der Behdrde bei einer solchen ,Schlechterstellung® der Steuerpflichtigen zu
beachten?
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1.3.4. Sie sind mit dem Einspracheentscheid nicht einverstanden und entschliessen sich, diesen
anzufechten bzw. weiterzuziehen. Welches Rechtsmittel (gemass Formulierung im DBG)
steht lhnen hier zur Verfligung und an welche Behoérde (gemass Formulierung im DBG) ha-
ben Sie sich zu wenden? Geben Sie ausserdem an, ob das Verfahren kostenpflichtig ist.

Rechtsmittel:

Zustandige Behdrde:

Kostenpflicht (ja/nein):

PO2013

Seite 97 von 139



Berufsprufung fiir Treuhander 2017

Aufgabe 2 Steuerpflicht / Steuerbemessung (10 Punkte)

Die Tobler AG wurde am 1. Marz 2014 in Wangi TG gegriindet (HR-Eintrag). Das Geschaftsjahr
soll jeweils per 31.12. enden. Die Tobler AG ist in der Vermdgensverwaltung und im Immobilienbe-
reich tatig. Die Aktionare der Tobler AG sind die drei Brider Alex, Armin und Andreas Tobler, wel-
che die Aktien zu je einem Drittel im Privatvermogen halten. Das Aktienkapital betragt bei der
Grindung Nominal CHF 1°500'000.00 und ist vollstandig liberiert.

Am 1. Juli 2014 hat die Tobler AG in St. Gallen eine Liegenschaft, welche sie als Kapitalanlage
(vollstandig fremdvermietet) bilanziert, erworben. Seit 15. Januar 2015 mietet die Tobler AG an der
Bahnhofstrasse in Zurich Blroraumlichkeiten. Ab diesem Zeitpunkt sind stéandig zwei Mitarbeiter
der Firma Tobler AG vor Ort in Zurich anwesend und bieten sdmtliche Dienstleistungen der Tobler
AG an.

In der Funktion als operativer Geschéftsfuhrer hat Alex Tobler folgende steuerlich relevante Fra-
gen an Sie. Die Antworten sind jeweils zu begriinden und es ist der korrekte Gesetzesartikel inkl.
Absatz und Buchstabe zu nennen.

2.1. In welchem Kanton, beziehungsweise in welchen Kantonen, ist die Tobler AG wie und seit
wann steuerpflichtig? Welches sind die gesetzlichen Grundlagen im StHG daftr?
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2.2. Alex Tobler méchte den Abschluss der Tobler AG, Wangi TG, nicht schon im Kalenderjahr
2014, sondern spater machen.

Ist dies moglich? Falls ja, auf wann spatestens ist der Geschéaftsabschluss vorzunehmen?
Bitte Begriindung mit Gesetzesartikel.

2.3.  Aus betriebswirtschaftlichen Griinden berlegen sich die Gebrider Tobler, die Tobler AG,
per Mitte 2016 von Wangi TG nach Zirich zu verlegen.

Ist es zutreffend, dass die Tobler AG flr die kantonalen Steuern fir das Geschaftsjahr 2016

vollumfanglich an dem Ort steuerpflichtig ist, wo sie ihren Sitz per 31.12.2016 (Abschluss-
datum) hat?

Begrinden Sie Ihre Antwort mit der entsprechenden Bestimmung des StHG. Welcher Kan-

ton ist fUr die Bundessteuerveranlagung zustandig? Welches ist dazu die entsprechende
DBG Bestimmung?

P0O2013 Seite 99 von 139



Berufsprufung fiir Treuhander 2017

2.4. Aus verschiedenen Grinden (schlechte Ertragslage, personliche Differenzen unter den
Aktionaren, etc.) war das Geschaftsmodell der Tobler AG, Wangi, leider nicht erfolgreich.
Die Gebrider Tobler beschlossen deshalb einstimmig, die Geschaftstatigkeit der Tobler
AG, Wangi, einzustellen. Die Geschaftstatigkeit wurde per 31. Juli 2016 vollends aufgege-
ben. Nachfolgend ist die provisorische Zwischenbilanz per 31. Juli 2016 abgebildet:

Zwischenbilanz Tobler AG, Wangi
per 31. Juli 2016 (TCHF)

Betriebsnotwendige Aktiven 1°‘000 Kurzfr. Fremdkapital 550
Liegenschaft St. Gallen 5000 Hypothekarschulden 4000
Verlustvortrag (Gj. 2015) 100 Aktienkapital 1500

Periodengewinn 2016 50
Summe 6‘100 6‘100

Bis zum definitiven Jahresabschluss per 31.12.2016 werden noch folgende Handlungen

durchgefuhrt:

o Verkauf der betriebsnotwendigen Aktiven fir TCHF 800.

e Die Liegenschaft wird vom Aktionar Armin Tobler fir TCHF 5200 bar entnommen.
Die Hypothekarschulden werden zu TCHF 4'000 entnommen. Der Verkehrswert der
Liegenschaft St. Gallen betragt TCHF 5500.

e Die Forderungen der Glaubiger (kurzfristiges Fremdkapital) werden aus dem Erlds
fur die Aktiven bar bezahlt. Die Schliessungskosten belaufen sich auf TCHF 40.

Bestimmen Sie den steuerbaren Reingewinn der Tobler AG, Wangi, flr die ganze Steuer-
periode 2016. Die Steuern der Tobler AG, Wangi, sowie mdgliche Steuerfolgen der Aktio-

nare mussen nicht beurteilt werden.

Berechnung steuerbarer Reingewinn ganzes Geschaftsjahr 2016 (in TCHF):
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Aufgabe 3 Verrechnungssteuer (5 Punkte)

3.1.  Die Blitzlicht AG verfugt Uber ein Aktienkapital von CHF 200'000.00 bestehend aus 200'000
Inhaberaktien zu nominal CHF 1.00. Anlasslich der Generalversammlung vom 10. April
2017 wurde eine Dividende von CHF 2.00 pro Aktie mit Falligkeit 30. April 2017 beschlos-
sen. Die Verrechnungssteuer wurde entrichtet.

Folgende Personen sind an der Blitzlicht AG beteiligt:

Name Sitz /| Wohnsitz Haltedauer Anteil in %
Blitz Holding AG Zug 15 Jahre 5

Daniel Blitz Bern 7 Jahre 20

Erwin Blitz Solothurn 25 Jahre 35

Lichter Holding AG Vaduz FL 5 Jahre 40

3.1.1. Welches sind die drei Voraussetzungen fir die Rickerstattung der Verrechnungssteuer auf
Kapitalertragen fUr juristische Personen?
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3.1.2. Erfullen die Blitz Holding AG und die Lichter Holding AG diese Voraussetzungen? Begrin-
den Sie lhre Antwort. Nehmen Sie in Ihrer Begrindung zu allen Voraussetzungen Stellung.

3.1.3. Ab welchem Zeitpunkt kann der Antrag auf Rickerstattung der Verrechnungssteuer fir die
Dividende mit Falligkeit 30. April 2017 gestellt werden? Nennen Sie das Datum und den
dazugehérigen Gesetzesartikel.

3.1.4 Bei welcher Behorde stellen Daniel und Erwin Blitz ihre Antrage auf Rickerstattung der
Verrechnungssteuer und in welcher Form?

P0O2013 Seite 102 von 139



Berufsprufung fiir Treuhander 2017

3.1.5 Der Buchhalter der Blitz Holding AG stellt fest, dass die Verrechnungssteuer der letzten
sechs Jahre nicht zurtickgefordert wurde. Der Saldo des Kontos «Forderung gegeniber der
Verrechnungssteuer» setzt sich wie folgt zusammen:

Jahr der Falligkeit Verrechnungssteuer
2017 7'000.00
2016 7'010.00
2015 7'050.00
2014 8'135.00
2013 7'850.00
2012 8'370.00
2011 9'500.00
Kontensaldo 54'915.00

Wie hoch ist der Betrag, den die ESTV maximal an die Blitz Holding AG erstattet, wenn der
Ruckerstattungsantrag am 1. Juli 2017 gestellt wird. Nennen Sie den Betrag und begrin-
den Sie lhre Antwort.
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Aufgabe 4 Ersatzbeschaffung (12.5 Punkte)

Als Mandatsleiter einer grésseren Treuhandgesellschaft sind Sie flr verschiedene steuerliche Be-
reiche Ihrer zugeteilten Kunden zustandig.

Heute besucht Sie Herr Wladimir Schneider. Herr Schneider ist Geschaftsfuhrer und Alleinaktionar
der W.S. AG mit Sitz in Zurich. Die Gesellschaft ist im weltweiten Handel und der Produktion von
Maschinenteilen tatig und besitzt eigene Fabrikationsliegenschaften im In- und Ausland sowie di-
verse Ausstellungsraume. Herr Wiladimir Schneider Gberlegt sich, in verschiedene Geschaftsfelder
seiner Gesellschaft zu investieren und will zudem die Unternehmensstrategie anpassen. Er ge-
langt diesbezlglich mit folgenden steuerlichen Fragestellungen an Sie und ersucht um verbindliche
Auskunft.

4.1. Herr Wiadimir Schneider ist bei seinen Uberlegungen auf den Begriff der steuerneutralen
Ersatzbeschaffung gestossen.

Welches sind die generellen Voraussetzungen, damit eine steuerneutrale Ersatzbeschaf-
fung nach DBG geltend gemacht werden kann?
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4.2.

Herr Wladimir Schneider will aus Standortiberlegungen die Ausstellungsraume von der
Industriezone der Stadt Zurich (am Sitz der W.S. AG) in die besser frequentierte Einkaufs-
zone verlegen. Die dort vorhandenen Ausstellungsrdaume koénnen allerdings nur gemietet
werden. Nach dem Umzug verkauft die W.S. AG die nicht mehr bendtigten Ausstellungs-
raume in der Industriezone und realisiert einen Gewinn von rund CHF 1°‘000000.00. Diesen
Erlés investiert die W.S. AG in ein (fremdvermietetes) Mehrfamilienhaus am Stadtrand von
Zurich.

Sind die Voraussetzungen fir eine steuerneutrale Ersatzbeschaffung erflllt? Bitte begriin-
den Sie die Antwort.

4.3.

Gleicher Sachverhalt wie in Aufgabenstellung 4.2., aber anstatt den Erlés in ein MFH zu
investieren, kauft die W.S. AG aus dem ganzen Verdusserungserlds bdrsenkotierte, aus-
schliesslich Schweizer Wertpapiere. Der Verausserungsgewinn wird somit vollumfanglich
reinvestiert. Kann hier die Ersatzbeschaffung beansprucht werden. Wie lautet die Begrin-
dung?
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4.4.

Da der Handelsumsatz laufend sinkt, gedenkt Herr Wladimir Schneider das hohe Warenla-
ger im Betrieb Zirich massiv abzubauen und die dabei realisierten stillen Reserven voll-
standig in eine neue dem Zircher Betrieb dienende Produktionsmaschine zu investieren.

Kann in diesem Fall die Ersatzbeschaffung beansprucht werden? Wie lautet die Begrin-
dung?

4.5.

Ebenfalls ist der Verkauf einer alten, nicht mehr den heutigen Ansprichen geniigende Pro-
duktionsmaschine im Betrieb Zirich durch eine neue leistungsfahigere Produktionsmaschi-
ne im Betrieb Zlrich angedacht. Folgend Eckdaten zu diesem Geschaftsfall sind bekannt:

Buch- und Gewinnsteuerwert der verausserten Maschine: CHF 80°000.00
Verausserungserlos der alten Produktionsmaschine: CHF 150‘000.00
Kaufpreis der neuen Produktionsmaschine: CHF 250000.00

Kann hier die Ersatzbeschaffung beansprucht werden? Falls eine solche mdglich ist, in
welchem Umfang (in CHF), wie hoch ist der Buchwert der neu gekauften Maschine (in
CHF) und wie lautet danach der steuerbare Gewinn aus der Verausserung der alten Pro-
duktionsmaschine?
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4.6.

Gleicher Sachverhalt wie in Aufgabenstellung 4.5., aber um Kosten zu sparen, zieht Herr
Wiadimir Schneider in Betracht, eine neue Produktionsmaschine zu kaufen, welche ledig-
lich CHF 120°000.00 kostet.

Kann hier die Ersatzbeschaffung beansprucht werden? Falls eine solche mdglich ist, in
welchem Umfang (in CHF), wie hoch ist der Buchwert der neu gekauften Maschine (in
CHF) und wie lautet danach der steuerbare Gewinn aus der Verausserung der alten Pro-
duktionsmaschine?

4.7

Herr Wladimir Schneider macht sich zudem Gedanken, die Fabrikliegenschaften am Sitz
Zurich zu veraussern und die gesamten realisierten stillen Reserven auf einen komplett er-
neuerten, hochleistungsfahigen betriebsnotwenigen Maschinenpark am bisherigen Standort
Zurich zu Ubertragen bzw. zu reinvestieren. Es besteht bereits ein potentieller Kaufer fur die
Fabrikliegenschaft Zurich, der zudem bereit ware, die Liegenschaft der W.S. AG langfristig
zu vermieten. Folgend Eckdaten zu diesem Geschéaftsfall sind bekannt:

Buch- und Gewinnsteuerwert der verausserten Fabrikliegenschaften: CHF 8'500°000.00
Verausserungserlos der Fabrikliegenschaften: CHF 12'500000.00
Kauf des neuen Maschinenpark: CHF 14‘000°000.00

Kann hier die Ersatzbeschaffung beansprucht werden? Wie lautet die Begriindung? Falls
eine solche mdglich ist, in welchem Umfang (in CHF), wie hoch ist der Buchwert der neu
gekauften Maschinen (in CHF) und wie lautet danach der steuerbare Gewinn aus der Ver-
ausserung der Fabrikliegenschaften?
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Aufgabe 5 Mehrwertsteuer (15 Punkte)

5.1. Steuerpflicht

Die in der Schweiz bisher nicht als Steuerpflichtige registrierte Kiichenwerkstatt GmbH mit Sitz in
Weil am Rhein (D) erbringt Werklieferungen (Lieferung und Montage von Kichen) an inlandische
steuerpflichtige Unternehmen sowie an im Inland nicht mehrwertsteuerpflichtige Privatpersonen. In
der Klichenausstellung am Sitz in Weil am Rhein sowie in einer angemieteten Restaurantkiiche in
Basel (CH) bietet die Kiichenwerkstatt GmbH ausserdem verschiedene Kochevents an (= Dienst-
leistungen; keine Bildungsleistungen, Unterhaltung steht im Vordergrund).

Stellen Sie fest, ob die Kichenwerkstatt GmbH zu Recht nicht im MWST-Register eingetragen
wurde und ab welchem Datum eine allfallige obligatorische Mehrwertsteuerpflicht besteht. Beurtei-
len Sie dazu jede einzelne Leistung hinsichtlich des Leistungsorts unter Angabe der entsprechen-
den Artikel aus MWSTG/MWSTV.

Far die Jahre 2012 bis 2016 sind folgende Zahlen bekannt.

Leistung / Umsatz 2012 2013 2014 2015 2016

Werklieferungen innerhalb EU 3'200'000| 3'750'000{ 3'500'000{ 4'150'000| 4'050'000
Werklieferungen in die CH 79'000 85'000 118'000 123'000 168'000
Kochevents Deutschland 95'000 110'000 89'000 105'000 116'000
Kochevents Schweiz 11'000 9'000 12'000 15'000 17'000
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5.2. Meldeverfahren

Die mehrwertsteuerpflichtige Versicherung Vorsicht AG verkauft eine Immobilie in der Altstadt von
Ziurich. Das Gebaude ist zu 80% mit Option im Sinne von Art. 22 MWSTG vermietet (betrifft diver-
se Geschaftsraumlichkeiten). Die restlichen 20% sind ohne Option an Privatpersonen vermietet
(betrifft die Wohnungen im 9. und 10. Stock). Fur den Verkauf der Immobilie an die mehrwertsteu-
erpflichtige Liegenschaften AG wird das Meldeverfahren im Sinne von Art. 38 MWSTG angewen-
det.

Die Kauferin kiindigt den Wohnungsmietern und baut diese Wohnungen in Praxisraumlichkeiten
um, welche sie anschliessend mit Option vermietet. Die zum Vorsteuerabzug berechtigenden Um-
satze der Liegenschaften AG betragen dadurch 100%.

Beurteilen Sie samtliche mehrwertsteuerlichen Konsequenzen bei der Liegenschaften AG. Be-
grinden Sie diese ausfuhrlich.
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5.3. Vorsteuerabzug / Eigenverbrauch / Einlageentsteuerung

Ihre Antworten zu den nachfolgenden Fragen sind unter Angabe der entsprechenden Artikel aus
MWSTG/MWSTYV zu begriinden, alle Betrage verstehen sich exkl. allfalliger MWST. Wo sich steu-
erliche Konsequenzen ergeben, sind die entsprechenden Steuerbetrdge zu berechnen.

5.3.1. Der steuerpflichtige Investor Felix Rich liess 2014/2015 eine Tankstelle mit Shop in Gret-
zenbach (CH) erstellen. Diese vermietete er vom 1.3.2015 bis 31.12.2016 ohne Option der
steuerpflichtigen Tankstellenbetreiberin Best Gasolin in Town GmbH. Beim Bau der Tank-
stelle wurden die angefallenen Vorsteuern von CHF 200°‘000.00 nicht geltend gemacht. Ab
1.1.2017 erfolgt die Vermietung an die Best Gasolin in Town GmbH neu mit Option. Der bi-
lanzierte Wert der Tankstelle betrug per 31.12.2016 CHF 2°120'000.00.

Welche mehrwertsteuerlichen Konsequenzen ergeben sich aus der Option fir Felix Rich?
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5.3.2. Die steuerpflichtige Einzelfirma Katharina Summitz betreibt ein Fachgeschaft fur Berg-
sportartikel in Grindelwald (CH). Als Geschenk zur bestandenen Bergfuhrerprifung schenkt
Katharina Summitz ihrem Enkel, welcher nicht im Betrieb mitarbeitet, eine Outdoor-Jacke
der Eigenmarke Summitz. Die Jacke hat einen Verkaufswert von CHF 599.00 (Einkaufs-
preis exkl. MWST CHF 250.00, Vorsteuerabzug wurde beim Einkauf zu Recht vorgenom-
men).

Welche mehrwertsteuerlichen Konsequenzen ergeben sich aus dieser Verwendung der
Outdoor-Jacke fur das Fachgeschaft von Katharina Summitz?
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5.3.3. Die steuerpflichtige V-Generation GmbH hat ein neuartiges, veganes Getrank entwickelt.
Zwecks Bekanntmachung des neuen Getranks werden an verschiedenen Schweizer Bahn-
hofen Muster des Getranks gratis an Passanten abgegeben. Der Wert der so verteilten Wa-
renmuster belduft sich auf CHF 25°000.00.

Welche mehrwertsteuerlichen Konsequenzen ergeben sich aus dieser Gratis-Abgabe der
Getranke fur die V-Generation GmbH?
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5.4. Bemessungsgrundlage

Das Fahrradgeschéaft Max Flink in Winterthur (CH) verkauft einerseits neue, handelt aber auch mit
gebrauchten Fahrradern. Bestimmen Sie bei den vier nachfolgenden Umsatzgeschaften aus dem
Verkauf von Fahrradern:

) das Entgelt
II) den Steuersatz
[Il) die geschuldete Umsatzsteuer

Zusatzliche Hinweise

o Falls auf einem Teil des Verkaufspreises keine Steuer geschuldet ist, ist dies mit Hinweis auf
einen Artikel des MWSTG oder der MWSTYV zu begriinden.

e Sofern der Geschaftsfall eine zusatzliche, steuerlich wirksame Komponente beinhaltet (z.B.
maoglicher Vorsteuerabzug), ist dies zu begriinden und die sich daraus ergebende Steuer zu
berechnen.

¢ Samtliche Betrage verstehen sich inklusive allfalliger MWST.

5.4.1. Verkauf neues, modernes Fahrrad an Joel aus Wil CHF 6'000
. Kreditkartenkommission CHF 100
Uberweisung der Kreditkartenorganisation CHFE 5’900

5.4.2. Verkauf neues Rennrad an Sepp aus Frauenfeld CHF 5'000
.. Entgegennahme gebrauchtes Rennrad CHF 1’000
Barzahlung CHFE 4’000
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5.4.3. Verkauf Freizeitrad an langjahrige Mitarbeiterin CHF 2000
1. 20% Mitarbeiterrabatt CHFE 400
Lohnabzug CHFE 1600

5.4.4. Verkauf gebrauchtes Rennrad (Zukauf von Sepp siehe 5.4.2) CHF 1'200
1. 5% Barzahlungsrabatt CHFE 60
Barzahlung CHFE 1’140
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Fach 703 Revision

Verfugbare Zeit: 100 Minuten
Max. Punktzahl: 50
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Revision
Verfugbare Zeit: 100 Minuten
Max. Punktzahl: 50

Aufgaben:
» Aufgabe 1 Diverse Fragestellungen 10 Punkte
» Aufgabe 2 Prufungsplanung 10 Punkte
» Aufgabe 3 Berichterstattung 10 Punkte
» Aufgabe 4 Mandatsabschluss 10 Punkte
» Aufgabe 5 Einlagertickgewahr 10 Punkte
» Bitte Uberprifen Sie, ob der Aufgabensatz vollstandig ist!

Deckblatt Seite AB1
Aufgaben Seiten AB2 — AB21

Schreiben Sie lhre Lésungen auf die vorgegebenen Zeilen. Die zur Verfiigung gestellten L6-
sungszeilen missen nicht mit den notwendigen Losungsansatzen ubereinstimmen! Sollten Sie
mehr Platz bendtigen, dann finden Sie am Ende der Aufgaben weitere leere Hilfsblatter, wo Sie
Ihre Antworten anbringen kénnen. Bitte referenzieren Sie ihre Antworten eindeutig zu den ein-
zelnen Teilaufgaben. Nicht zuordenbare Aufgaben werden nicht bewertet.

Da die Korrekturen anonym erfolgen, kleben Sie bitte auf jedes Losungsblatt und die Um-
schlagmappe lhre personliche Klebeetikette mit Ihrer Kandidatennummer.

Legen Sie samtliche Aufgabenblatter in die Umschlagmappe.

Lesen Sie die Aufgaben genau durch, bevor Sie die Fragen beantworten.

Wir wiinschen lhnen viel Erfolg!

P0O2013 Seite 117 von 139



Berufsprufung fiir Treuhander 2017

Aufgabe 1: Diverse Fragestellungen (10 Punkte)

Sie haben das Mandat als gesetzliche Revisionsstelle der Karten AG angenommen. Der Mandats-
annahmeprozess ist erfolgreich verlaufen. Sie sind nun mit lhrem Berufskollegen mit der entspre-
chenden Mandatsplanung beschaftigt. Dabei tauchen einige Fragestellungen auf.

Jede Frage ist in sich geschlossen und kann unabhangig von anderen Fragen beantwortet werden.

Teilaufgabe 1.1) (3 Punkte)

Nennen Sie die sechs Grundsatze, die fur die verantwortungsbewusste Berufsauslibung des Ab-
schlussprifers bei einer eingeschrankten Revision gelten:

P0O2013 Seite 118 von 139



Berufsprufung fiir Treuhander 2017

Teilaufgabe 1.2) (3 Punkte)

Aus dem Protokoll der Generalversammlung entnehmen Sie, dass im Vorjahr auf die Anwesenheit
der Revisionsstelle verzichtet worden ist. Die Generalversammlung hat am 20. Mai 2016 stattge-
funden, der Revisionsstellenbericht zur eingeschrankten Revision ist mit dem 20. Juni 2016 datiert.

Darf auf die Anwesenheit der Revisionsstelle bei der Generalversammlung verzichtet werden?

O Ja O Nein

Begrundung:

Sehen Sie weitere Problemstellungen aufgrund der Ausgangslage unter Teilaufgabe 1.2? Wenn ja,
was sind die entsprechenden Problemstellungen?

O Ja O Nein

Begrindung:
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Teilaufgabe 1.3) (4 Punkte)
Kreuzen Sie an, ob die nachfolgenden Aussagen richtig oder falsch sind.
nicht
Aussagen zutr.effe.nd / zutreffend /
richtig
falsch
Die Aufbewahrungsfrist fur Dokumente im Zusammen-
a) | hang mit Revisionsdienstleistungen betragt funf Jahre.
Die Statuten und die Generalversammlung kdénnen die
b) | Organisation der Revisionsstelle eingehender regeln
und deren Aufgaben erweitern.
o) Eine Geldflussrechnung ist ein zwingender Bestandteil
einer eingeschrankten Revision.
d) Die Revisionsstelle kann fur funf Jahre gewahlt wer-
den, sofern dies die Statuten so vorsehen.
e) Die Revisionsstelle kann auf einen schriftlichen Bericht
verzichten, wenn die Aktionare einverstanden sind.
Ist die Gesellschaft offensichtlich Gberschuldet und
f) | unterlasst der Verwaltungsrat die Anzeige, so benach-
richtigt die Revisionsstelle das Gericht.
Ist eine Gesellschaft zur Erstellung einer Konzernrech-
g) | nung verpflichtet, so muss zwingend eine ordentliche
Revision vorgenommen werden.
h) Eine Kollektivgesellschaft kann eingeschrankt gepruft
werden.
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Aufgabe 2: Priufungsplanung (10 Punkte)

Teilaufgabe 2.1) (3.5 Punkte)

Nehmen Sie die Prifungsplanung fur die nachfolgenden Bilanzpositionen vor. Dabei sind insbe-
sondere die Prufungsziele und das abzudeckende Risiko zu definieren.

Jedes Prifungsziel darf nur einmal erfasst werden.

Position in der Jahresrechnung Prifungsziel abzudeckendes Risiko
Bank

Nicht fakturierte Dienstleis-
tungen

Verbindlichkeiten aus Liefe-
rungen und Leistungen

P0O2013 Seite 121 von 139



Berufsprufung fiir Treuhander 2017

Position in der Jahresrechnung Prifungsziel abzudeckendes Risiko

Mietverbindlichkeiten

Passive Rechnungsabgren-
zung

Materialaufwand

Immaterielle Anlagen
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Teilaufgabe 2.2) (2.0 Punkte)

Das Gesetz kennt drei Arten von moglichen Prafungshandlungen bei einer eingeschrankten Revi-
sion. Dabei handelt es sich um Befragungen, analytische Prifungshandlungen und angemessene
Detailprifungen.

Far die nachfolgenden Aufgabestellungen ist immer die oben genannte Ausgangslage relevant.
Bei jeder Aufgabenstellung ist

a) zu beurteilen und
b) zu begrinden

ob bzw. weshalb die Aussage korrekt oder nicht korrekt ist.

2.21.

Die Forderungen aus Lieferungen und Leistungen stellen eine wesentliche Abschlussposition dar.
Der Abschlussprufer hat mittels Befragung diese Position geprift. Die Befragung ist seines Erach-
tens schlissig. Muss der Abschlussprifer noch weitere Prifungshandlungen als die Befragung
vornehmen?

O Ja O Nein

Begrindung:
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2.2.2.

Angemessene Detailprifungen sind bei einer eingeschrankten Revision durch reprasentative
Stichprobenverfahren vorzunehmen?

O Ja O Nein

Begrindung:
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Teilaufgabe 2.3) (4.5 Punkte)

a) Erklaren Sie die nachfolgenden Begriffe und
b) Machen Sie ein Berechnungsbeispiel, wann diese zur Anwendung gelangen bzw. wie diese

definiert werden.

Gesamtwesentlichkeit
Toleranzwesentlichkeit

Gesamtwesentlichkeit

Erklarung:

Zahlenbeispiel:
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Toleranzwesentlichkeit

Erklarung:

Zahlenbeispiel:
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Aufgabe 3: Berichterstattung (10 Punkte)

In der nachfolgenden Ausgangslage wird auf die Besprechungsnotizen von Ihrem Revisionsassis-
tenten hingewiesen. Es ist zu prifen, ob die Sachverhalte einen Einfluss auf die Berichterstattung
als Revisionsstelle haben. lhre Antwort ist jeweils zu begriinden.

Jede Frage in sich ist geschlossen und kann unabhangig von anderen Fragen beantwortet werden.

Ihre Gesellschaft fihrt das Buchhaltungsmandat Ihres neuen Kunden ABC AG. Das gesamte
Mandat wurde von einem bekannten Anwalt vermittelt. Die personelle und organisatorische Tren-
nung wird gemass den geltenden Vorschriften vorgenommen. Sie wissen von |hrer Buchhaltungs-
abteilung, dass die Vorrate im Vorjahr und auch im aktuellen Jahr mit dem Lagerwarendrittel be-
wertet wurden. Die Vorrate haben im Bestand massiv abgenommen. Eine Inventarliste wurde nicht
erstellt. Trotzdem gehen Sie davon aus, dass die Vorrate korrekt bewertet worden sind. Die Sach-
anlagen weisen diverse Anschaffungen im Berichtsjahr auf. Diese konnten alle abgestimmt wer-
den. Samtliche Abteilungsleiter haben der Buchhaltungsstelle bestatigt, dass die Kreditoren voll-
standig erfasst worden sind. Die Rlckstellungen bestehen fir einen Rechtsfall, der auch aufgrund
des Schreibens eines Rechtsanwaltes realistisch ist. Des Weiteren ist im Bereich des Eigenkapi-
tals eine Dividendenausschuttung gemass Antrag Uber die Verwendung des Bilanzgewinns vorge-
nommen worden, genligend Liquiditat ist vorhanden. Bei der Gesellschaft wurde erstmalig das
neue Rechnungslegungsrecht angewendet. Grindungskosten bestehen daher keine mehr, diese
wurden bei der Einfiihrung einmalig und sofort Gber die Erfolgsrechnung abgeschrieben. Im Be-
reich des immateriellen Anlagevermdgens sind noch Patente vorhanden, mit denen der Grossteil
der Umsatze realisiert werden. Zusatzlich erfahren Sie, dass im Anhang keine speziellen Formulie-
rungen oder Abweichungen genannt wurden.

Beurteilen Sie, welche dieser Sachverhalte Einfluss auf lhre Berichterstattung haben. Es ist nicht

der Bericht bzw. die Abweichung im Revisionsstellenbericht zu formulieren, sondern die moégliche
Abweichung zu begriinden und zu umschreiben. Es sind vier Sachverhalte zu nennen.

Identifizierter Sachverhalt:

Abweichung im Revisionsstellenbericht?

O Ja O Nein

Begrundung:
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Identifizierter Sachverhalt:

Abweichung im Revisionsstellenbericht?

O Ja O Nein

Begrindung:

PO2013
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Identifizierter Sachverhalt:

Abweichung im Revisionsstellenbericht?
O Ja O Nein

Begrindung:
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Identifizierter Sachverhalt:

Abweichung im Revisionsstellenbericht?
O Ja O Nein

Begrindung:
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Aufgabe 4: Mandatsabschluss (10 Punkte)

Teilaufgabe 4.1) (2 Punkte)

Erganzen Sie die nachfolgenden Aussagen:

Der Abschlussprufer muss wichtige Sachverhalte dokumentieren als Nachweis dafur, dass

1.
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Teilaufgabe 4.2) (2 Punkte)

Nennen Sie zwei vorgesehene empfohlene Prifungshandlungen fir den Bereich Ereignisse nach
dem Bilanzstichtag

Teilaufgabe 4.3) (3 Punkte)

Erklaren Sie den Begriff Unternehmensfortfihrung, wer dafir verantwortlich ist und welcher Zeit-
raum dabei abgedeckt werden muss.

Erklarung Begriff:
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Verantwortlichkeit:

Zeitraum:
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Teilaufgabe 4.4) (3 Punkte)

Machen Sie ein Beispiel flr einen Sachverhalt mit Wertschriften die an einer Bérse kotiert sind, der
einen Einfluss auf die Unternehmensfortfihrung haben kann und als Ereignis nach dem Bilanz-
stichtag zu verstehen ist.

Beispiel:

Einfluss auf die Unternehmensfortfiihrung:

Qualifizierung als Ereignis nach dem Bilanzstichtag:
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Aufgabe 5: Einlageriickgewahr (10 Punkte)

Der nachfolgende Auszug einer Jahresrechnung ist relevant fur die Aufgabenstellungen der
Aufgabe 5.

Aktiven TCHF Passiven TCHF
Ubrige Aktiven 240 Fremdkapital 10
Aktionarsdarlehen * 120 Grundkapital 110

Gesetzliche  Gewinnre- 60

serve
Bilanzgewinn 180
*halt Drittvergleich Eigenkapital 350
nicht Stand (ohne
Wertberichtigung)
Total Aktiven 360 Total Passiven 360
Teilaufgabe 5.1) (3.0 Punkte)

Im Bereich der Einlagerickgewahr wird haufig auch von einem sogenannten Drittvergleich beziig-
lich der Verzinsung des Aktionarsdarlehens gesprochen.

Nehmen Sie an, das Aktionarsdarlehen wird nach den Vorgaben der Eidgendssischen Steuerver-
waltung verzinst. Entspricht dies einem sogenannten Drittvergleich? Bitte begrinden Sie lhre Ant-
wort.

O Ja O Nein

Begrindung:
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Teilaufgabe 5.2) (3.0 Punkte)

Zeigen Sie mittels detaillierter Berechnung auf, ab welchem Betrag eine sogenannte Einlagerick-
gewabhr vorliegt.

Teilaufgabe 5.3) (4.0 Punkte)

Welcher ist der gesetzlich zulassige maximale Betrag fur die Dividendenausschuttung? Begriinden
Sie lhre Antwort.
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Erganzende Hilfsblatter

Teilaufgabe Referenzierung
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Erganzende Hilfsblatter

Teilaufgabe Referenzierung

P0O2013 Seite 139 von 139



